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A
„Activitatea politică șl cultural-educativă trebuie să fie 

străbătută de un puternic suflu revoluționar, să cultive spiritul 
nou, socialist în gîndirea și comportarea oamenilor, să promoveze 
în întreaga viață socială principiile eticii și echității socialiste, 
să contribuie la unirea eforturilor oamenilor muncii pentru în
deplinirea exemplară a sarcinilor economice și sociale ; cei ce 
lucrează in acest domeniu trebuie să militeze neobosit pentru ca 
ideile nobile ale partidului, concepția sa umanistă, revolu
ționară să devină o uriașă forță materială, dinamizatoare în 
transformarea societății noastre, în înaintarea ei pe calea socia
lismului și comunismului. “

(Din Programul de măsuri în domeniul muncii ideologice, politice 
și cullural-aducative)

2 — 3 noiembrie 1976

Programul înfloririi continue 
a patriei socialiste

La acest început de noiembrie, Plenara Comitetului Central al Parti
dului Comunist Român, desfășurată sub președinția tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a adoptat hotărîri de cea mai mare îhsemnătate pentru dez
voltarea în continuare, în ritm înalt, economică și socială a patriei noas
tre și, pe această bază, ridicarea neîntrerupta a bunăstării materiale și 
spirituale a vieții noastre socialiste.

Realizările deosebite din domeniul industriei și din celelalte ramuri 
ale economiei naționale și obținerea celei mai mari producții agricole din 
istoria țării noastre, rezultatele remarcabile și întreaga activitate a 
poporului nostru, din acest an cu care am început cincinalul 1976—1980, 
„demonstrează — așa cum a arătat în expunerea la Plenară, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, secretarul general al partidului — justețea politicii 
marxist-leniniste a partidului nostru, care aplică just, creator adevăru
rile generale la condițiile concrete din țara noastră, călăuzindu-se neabă
tut în activitatea sa de concepția revoluționară a materialismului dia
lectic și istoric, de principiile socialismului științific".

în cadrul Plenarei C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976 a fost dezbă
tut și aprobat Programul de măsuri privind aplicarea hotărîrilor Con- 

M greșului al XI-lea al partidului și ale Congresului educației politice și al 
culturii socialiste, în domeniul ideologic, politic și cultural-educativ, 
parte componentă a politicii Partidului Comunist Român de făurire a 
societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre 
comunism.

Pentru noi, cadrele didactice angajate cu toată hotărîrea și pasiunea în 
pregătirea tinerelor generații pentru muncă și viață, hotărîrile Plenarei 
C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976 constituie — ca pentru întregul 
nostru popor — un program de lucru și de creație, de înțelegere pro
fundă a asumării răspunderii față de viitorul României socialiste și de 
exprimare a dragostei față de patrie și a atașamentului față de Partidul 
Comunist Român.

Participăm, împreună cu toți ceilalți factori educativi, la înfăptuirea 
unora dintre cele mai nobile misiuni ale societății socialiste : făurirea 
omului nou, a personalității revoluționare, a creatorilor și purtătorilor 
valorilor spirituale ale comunismului.

In expunerea prezentată la Plenara C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 
1976, tovarășul Nicolae Ceaușescu ne-a adresat îndemnul „de a pune la 
baza întregii activități educative și culturale educarea oamenilor, a tine
rei generații, în spiritul dragostei față de muncă — astfel ca fiecare cetă
țean să poată desfășura o activitate utilă societății — în spiritul devota
mentului față de patrie, față de popor, față de partid, față de cauza so- 
sialismului și comunismului".

în Programul de măsuri aprobat de Plenară sînt înscrise sarcini care 
au început să fie aplicate și care se vor aplica încă în cursul acestui an 
școlar, toate avînd ca principal obiectiv legarea tot mai strînsă a școlii de 
munca productivă și de viața noastră socială, pregătirea corespunzătoare 
cerințelor construcției noastre socialiste a acestui aproape un sfert din 
populația țării care se află cuprins în grădinițe, școli, licee și facultăți.

Aplicarea hotărîtă și neabătută a sarcinilor ce revin învățămîntului 
impune un amplu efort de soluționare creatoare a tuturor aspectelor pe 
care le ridică formarea comunistă a tineretului școlar, însușirea de către 
fiecare elev și student a politicii partidului nostru, integrarea acestora 
în realitățile noastre socialiste încă de pe băncile școlii.

Tineretul școlar va studia documentele Plenarei C.C. al P.C.R. din 
2—3 noiembrie 1976, în cadrul activității desfășurate în școală, dobîndind 
largi posibilități de a-și îmbogăți pregătirea lor cu înțelegerea direcțiilor 
și sarcinilor concrete ale dezvoltării noastre socialiste.

Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu la Plenara C.C. al P.C.R. 
din 2—3 noiembrie 1976 — strălucită contribuție creatoare marxist-leni- 
nistă la făurirea societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare 
a României spre comunism — o vom studia învățînd noi înșine, cei ce-i 
învățăm pe tineri, că munca productivă și pregătirea ideologică, politică 
și cultural-educativă constituie laturile dialectice ale procesului unitar al 
umanismului revoluționar socialist.

„TRIBUNA ȘCOLII"\____ J

„Așa cum am menționat și în alte 
împrejurări, formăm omul pentru 
muncă și prin muncă. De aceea, tre
buie să luăm toate măsurile pentru ca 
în societatea noastră nimeni să nu 
poată trăi fără muncă, fără o activitate 
utilă colectivității."

NICOLAE CEAUȘESCU
(Din cuvîntarea la Plenara C.C. al P.C.R. din 2-3 noiembrie 1976)

Acțiuni polilico-ideologice, cullural-educalive 
ale acestui an școlar

9 Sărbătorirea centenarului cuceririi independenței de stat a Româ
niei O Evocarea împlinirii a 70 de ani de la răscoala din 1907 9 Fes

tivalul național al educației politice si al culturii socialiste : 
„ClNTAREA ROMÂNIEI"

Orientate și realizate pe baza Progra
mului de măsuri pentru aplicarea hotă
rîrilor Congresului al XI-lea al parti
dului și ale Congresului educației poli
tice și al culturii socialiste, în domeniul 
muncii ideologice, politice și cultural- 
educative, a indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, acțiunile educative, 
inițiate în acest an școlar de Ministerul 
Educației și învățămîntului, de Uniunea 
Tineretului Comunist și de Organizația 
pionierilor au ca prim obiectiv educa
rea comunistă revoluționară a tinerei 
generații, formarea omului nou, con
structor conștient și devotat al societății 
socialiste multilateral dezvoltate și al 
comunismului în România. în același 
timp, ele vor contribui, alături de pro
cesul de învățămînt, la asigurarea cu

noașterii temeinice și aplicarea consec
ventă în viață de către elevi a princi
piilor ideologice și a politicii partidu
lui nostru, a normelor muncii și vieții 
comuniștilor, ale eticii și echității so
cialiste.

MONICA ROBEA

(Continuare in pag. a 4-a)

IN ACEST NUMĂR :

Articole dedicate traducerii în 
viață, in activitatea școlilor, a 
sarcinilor ce revin invățămintului, 
din „Programul de măsuri în do
meniul muncii ideologice, politice 
și cultural-educative".
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SOCIETĂȚILE ȘTIINȚIFICE
ALE CADRELOR DIDACTICE

SOCIETATEA DE ȘTIINȚE 
FILOLOGICE

Din programul acțiunilor realizate în 
ultimul timp de Societatea de științe 
filologice în colaborare cu inspectorate
le școlare și casele corpului didactic 
menționăm dezbaterea profesională cu 
tema : „Valențe educative ale predării 
disciplinelor filologice", la care au par
ticipat profesori din municipiul și jude
țul Bacău pentru a analiza necesitatea 
însușirii cunoștințelor de limbă latină 
de către profesorii de limbă română și 
istorie (24 octombrie). „Sesiunea de 
toamnă" a Filialei Reșița (30 oct.) s-a 
desfășurat și în acest an cu prilejul 
„Zilelor culturii la Reșița". Sub îndru
marea Comitetului județean de cultură 
și educație socialistă cu sprijinul Casei 
corpului didactic și al Bibliotecii jude
țene, profesorii filologi au participat si 
la elaborarea unor lucrări de interes 
local, iar ziarul județean „Flacăra" a 
tipărit o ediție specială pentru Liceul 
metalurgic din Reșița, redactată în în
tregime de cadrele didactice ale acestei 
școli.

Urmărind îmbunătățirea predării lim
bii și literaturii în învățămîntul de toate 
gradele. Societatea de științe filologice 
va organiza la Cluj-Napoca în zilele de 
13—14 noiembrie a.c. o sesiune de co
municări cu tema : „Perspectivele învă- 
țămîntului filologic românesc în perioa
da cincinalului revoluției tehnico-știin- 
țifice contemporane", consacrată învă- 
țămîntului superior, continuare a dez
baterii profesionale pentru profesorii 
din învățămîntul liceal ce a avut loc la 
București. în zilele de 3—4 aprilie a.'c. 
Lucrările dezbaterii de la București și 
cele ale sesiunii de Ia Cluj-Napoca vor 
fi publicate în culegerea „Limbă și lite
ratură" vol. 11/1976 și respectiv voi 
1/1977.

La sfîrșitul lunii noiembrie. S.S.F. va 
organiza la Slatina o dezbatere cu tema: 
„însușirea vocabularului limbii româ
ne prin lecțiile de literatură".

în ceea ce privește activitatea edito- 
rială^S.S.F. anunță apariția volumului 
Studii de metodologie literară de T. 
Vianu care cuprinde cursul ținut în 
anul universitar 1944—1945 și două co
municări referitoare la Metode de cer
cetare în istoria literară și Filologie 
și estetică. Comenzile pentru acest vo
lum se fac prin filiale și subfiliale 
sau direct la societate. Se află sub ti
par volumul Anuar 1976. Istorie. Reali
zări. editat de societate.

Termenele pentru abonamentele pe 
anul 1977 la publicațiile S.S.F. au fost 
prelungite pînă la 30 decembrie a.c.

SOCIETATEA DE ȘTIINȚE 
MATEMATICE

Spicuim cîteva dintre acțiunile din 
ultima perioadă ale programului socie
tății.

Orașul Gheorghe Gheorghiu-Dej, 9-11 
octombrie. Consfătuirea cu tema: „Ma
tematica, în procesul de integrare în- 
vățămînt-cercetare-producție în contex
tul revoluției tehnico-științifice contem
porane" în colaborare cu Inspectoratul 

școlar județean Bacău, Casa corpului 
didactic Bacău și Filiala S.S.M. a ora
șului Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Baia Mare, 16—18 octombrie. Consfă
tuirea „Laboratorul de matematică, for
mă de învățămînt unitar și integrat, cu 
expoziție demonstrativă de aparate și 
instrumente de laborator", în colabora
re cu filiala S.S.M. Baia Mare și cu 
Inspectoratul școlar județean.

Ploiești, 23—24 octombrie. Consfătui
rea cu tema „Pregătirea elevilor pentru 
concursurile de matematică naționale 
și internaționale", în colaborare cu fi
liala S.S.M. Ploiești și cu Inspectoratul 
școlar al județului Prahova.

Cîmpina, 25 octombrie. Sesiunea ști
ințifică anuală a subfilialei S.S.M. Cîm
pina.

Buzău, 30—31 octombrie. Consfă
tuirea cu tema „Matematica în contex
tul revoluției tehnico-științifice", în co
laborare cu filiala S.S.M. Buzău și Ins
pectoratul școlar județean.

Cluj-Napoca, 13—14 noiembrie. Coloc
viu de astronomie cu tema : „Probleme 
actuale ale astronomiei și cercetărilor 
spațiale" în colaborare cu Comitetul 
Național Român de Astronomie și cu 
Universitatea „Babeș-Bolyai" din Cluj- 
Napoca. Acest colocviu se organizează 
cu ocazia inaugurării stației Făget a 
Observatorului astronomic al Universi
tății din Cluj-Napoca.

SOCIETATEA DE ȘTIINȚE 
GEOGRAFICE

Dintre acțiunile recente ale Societății 
semnalăm Simpozionul național cu 
tema : „Geografia utilizării terenurilor" 
care a avut loc la sfîrșitul lunii octom
brie la Sinaia, organizat în colaborare 
cu Inspectoratul școlar județean Pra
hova. Casa corpului didactic a județului 
Prahova. Dintre comunicările prezenta
te la Simpozion amintim : „Vocația a- 
gricolă a unui teritoriu" de acad. prof. 
Vintilă Mihăilescu ; „Aportul tineretului 
școlar și din producție la amenajarea 
teritoriului și protecția mediului încon
jurător" de prof. Maria Stănescu : „Dez
voltarea rurală și funcțiile spațiului ru
ral" de conf. univ. dr. Ion Velcea : „As
pecte geografice ale organizării spațiu
lui și formele balneoclimaterice din 
R.S. România" de prof. univ. dr. Vasile 
Cucu ; ..Modificări în utilizarea terenu
rilor din lunca olteană a Dunării, în 
urma lucrărilor de ameliorații" de prof, 
dr. doc. Nicolae Al. Rădulescu și doc
torand Vasile Tomescu.

Semnalăm, de asemenea, apariția, nu
mărului 1. ianuarie—iunie 1976, al re
vistei Terra. Din sumarul numărului : 
Ion Popovici, Aurora Crângu, Lucreția 
Mănescu ; „Realizări privind dezvolta
rea și repartizarea geografică a indus
triei românești în etapa făuririi socie
tății socialiste multilateral dezvoltate"; 
Maria Stănescu: „Să valorificăm dar și 
să conservăm mediul înconjurător". 
Sînt prezente și în acest număr rubri
cile „Cronica geografică", „Recoman
dări metodice. Lucrări practice", „Geo
grafie instructiv-distractivă pentru 
elevi", precum și „Informări bibliogra
fice".

Scrierea cu literă mare —
j

convenție doar pentru școlari?
Programele școlare prevăd, ca obiectiv 

important, însușirea corectă a limbii ro
mâne de către elevi. Aceasta presupune 
o muncă extrem de anevoioasă, care se 
realizează cu greu pe parcursul a mai 
multor ani de studiu, de sute și sute de 
exerciții. Pe de altă parte căutăm să for
măm tineretului școlar și priceperea și 
obișnuința de a citi o carte apărută în 
domeniul prozei, poeziei, o revistă sau un 
cotidian.

îndrumătorul ortoepic, ortografic si de 
punctuație al limbii române stabilește re
guli cu caracter de normă, de lege în 
ceea ce privește scrierea în limba română. 
Ce surpriză însă pentru tînărul cititor 
cînd constată câ tocmai o operă literară 
care presupune folosirea limbii literare, 
nu respectă normele ortografice ! Prin 
definiția ei limba literară ar trebui să 
respecte în cel mai înalt grad aceste 
norme.

Care să fie motivarea faptului că titluri 
de opere de istorie literară, de critică li
terară, de rubrici de reviste și ziare, de 
reclame de televiziune, de generice de 
film, precum și numele autorilor apar cu 
inițială mică. Putem cita aici toate apa
rițiile din colecția „Biblioteca critică" („e. 
lovinescu — interpretat de“... ; „zaharia 
stancu — interpretat de"...). La fel, pu
tem cita și alte exemple : al. piru „poezia 
românească contemporană 1950—1975“ ; 
marin preda „moromeții" ; aurel rău „în
tre riuri" (din Luceafărul din 18 septem
brie 1976, precum și titlurile de rubrici).

Exemplele sînt luate la intîmnlare. dar 
ele. firește, sînt mult mai multe, incit 
denotă un fenomen de proporții mari, 
dată fiind răspîndirea cărții in mijlocul

REVISTELE DE ÎNVĂȚĂMÎNT
„ÎNVATAMtNTUL LICEAL Șl 

TEHNIC PROFESIONAL" 
NUMERELE 8 (OCTOMBRIE) 

ȘI 9 (NOIEMBRIE) 1976

Ambele numere ale revistei debutează 
cu articole și comentarii pe marginea re
centelor măsuri luate de partid și de stat 
pentru dezvoltarea și perfecționarea in- 
vățămintului și a pregătirii forței de mun
că. Cu aceste numere, revista inaugurea
ză și o suită de convorbiri cu inspectori 
generali școlari despre pregătirea forței 
de muncă în diverse județe ale țării. Sub 
titlul „Catedra" sînt grupate materiale 
din experiența cadrelor didactice de di
verse specialități (științe sociale, limba si 
literatura română, matematică, fizică, bio
logie). Trei rubrici de larg interes : „în
drumări metodice pentru maiștrii-instruc- 
tori", „Mic ghid de orientare școlară șl 
profesională" și „Autodotare".

„REVISTA DE PEDAGOGIE" 
NR. 10 (OCTOMBRIE) 1976

După editorialul „Creșterea contribuției 
școlii la educarea moral-politică a tinere
tului" rubrica „Educația politico-ideologică 

unei tot mai mari mase de cititori și mai 
ales a cititorilor tineri, precum și răspîn
direa filmului și televiziunii, a reclame
lor ș.a. Indiferent dacă aceste titluri de 
lucrări, de rubrici, de reclame ar avea 
pretenția de lux, inedit, modă sau alte 
justificări, ele contravin regulilor limbii 
literare, produc o mare confuzie, mai ales 
pentru micii școlari și aduc grele preju
dicii muncii de instruire și educare a 
tinerei noastre generații.

Eu cred că sarcina de a acorda atenție 
însușirii corecte a limbii române nu este 
o obligație care revine numai școlii, ci 
tuturor celor care, sub o formă sau alt», 
slujesc — așa cum a spus Iancu Văcără?1 
cu — creșterii limbii noastre.

înv. VETURIA TAMAS t 
Școala generală Șiria — județul Arad

P S. editura didactică și pedagogică (ini
țială cu literă mică ! !) după ale cărei 
manuale școlare pedepsim elevii care nu 
folosesc inițiala majusculă, a publicat re
cent volumul „tendinfe contempc^ne 
ale..." (tot cu literă mică inițială) ; dșaă,tr, 
să faci doar cum zice editura, nu și cum 
face ea însăși !

a elevilor" este completată de articole ca : 
„Premise teoretico-metodologice ale ela
borării obiectivelor educației patriotic-re- 
volutionare" ; „Rolul precumpănitor al 
limbii și literaturii române în educația 
comunistă a elevilor". „Problematica fa
miliei socialiste — obiect al cercetării ști
ințifice" ș.a. Revista mai cuprinde rubri
cile : ..Perfecționarea procesului de învă
țămînt". ..Școala și pedagogia in alte țări", 
„Cărți-idei".

„FORUM" NR. 9 (SEPTEMBRIE) 1976

„Educația prin muncă, pentru muncă. 
In învățămîntul superior. Realizări și pers
pective" este titlul articolului care des
chide numărul pe septembrie a.c. al re
vistei „Forum". Rubrica „Opinii-dezbateri* 
cuprinde materiale cu privire la moderni
zarea învățămîntului biologic și muzical, 
la metodologia didactică în contextul 
dernizării etc. La rubrica „Tribuna emo
ției" este inserat articolul „Modele de 
cooperare în educație universitară", iar la 
„Științe sociale" — „Angajarea politică a 
profesorului de științe sociale". „Retros
pective", „Meridiane", „Sinteze" etc. sînt 
rubricile obișnuite prezente și in acest 
număr.

Atenție Ia... diversele 
„atenții"!

Termenul „special" are in el un tulbu
rător amestec de inedit și de emoție ; dar 
cind e folosit in expresia „inspecție spe
cială" ? Atunci — folosit în expresie — 
declanșează, la unii dintre colegii noștri, 
un străvechi lanț al slăbiciunilor și al gri
jii de a fi... atent cu tovarășul inspector 
6au cu tovarășii membri ai comisiei de la 
examenul de definitivare sau pentru ob
ținerea gradelor didactice.

Mai există ici-tolo șl o altă variantă a 
practicii „atențiilor" care preocupă pe co
legul inspectat în vederea examenelor de 
definitivare sau pentru obținerea gradelor 
didactice, mult mai mult decit prezentarea 
activității sale la catedră .

★
Reamintim câ practici ca cele de mai 

sus sau similare lor, de mult nu mai au 
ce căuta în viața noastră socială și — de 
bună seamă — cu atit mai mult in rîndul 
educatorilor chemați nu numai să lupte 
împotriva acestor practici, dar, mai ales, 
să cultive cu dăruire și pasiune, virtuțile 
eticii și echității noastre socialiste. Rea
mintim că asemenea fapte, ca cele de 
mai sus, sînt sancționate nu numai de 
opinia publică, ci și de normele statutare 
ale personalului didactic.

★
Ministerul Educației și învățămîntului 

ne comunică la redacție următoarele mă
suri :

a) Au fost sancționați, cu „avertisment", 
conform art. 209, aliniatul b din Statutul 
personalului didactic tovarășii ! Aniței 
loan, profesor la Liceul pedagogic din 
Botoșani ; Ciobanu Elena, profesoară la 
Liceul pedagogic din Botoșani ; Aanei 
Artur, profesor Ia Liceul pedagogic din 
Botoșani, și Grasu Eugenia, profesoară 
la Liceul industrial din Botoșani, care, 
făcînd parte din Comisia nr. 23 de exa
minare a învățătorilor din județul Vran- 
cea, pentru obținerea gradului didactic 
II, în sesiunea iulie 1976, au primit „di
verse atenții" (gustări, cafele, servicii de 
cafea, broderii) din partea candidaților, 
procurate de aceștia pe baza colectelor 
de bani.

Inspectoratul școlar județean Botoșani 
a interzis acestor profesori să mai facă 
parte din comisii de inspecție sau exami
nare pentru acordarea gradelor didactice.

b) Au fost sancționați cu „avertisment", 
In baza art. 209. aliniatul b din Statutul 
personalului didactic : Bolboceanu Jeni, 
învățătoare la Școala generală Cîmpi- 
neanca, județul Vrancea ; Săroiu Jean, 
învățător la Școala generală Biliești, ju
dețul Vrancea ; Savin Aurelia, învăță
toare la Școala generală nr. 2 Gura-Ca- 
liței, județul Vrancea ; Pechea I. Cristea, 
învățător la Școala generală Nănești, ju
dețul Vrancea ; Pienoiu Lina, Învățătoare 

la Școala generală Cîndești, județul Vran
cea ; Găină Ecaterina, învățătoare la 
Școala generală Cindești, județul Vrancea 
și Burlacu Gh„ învățător la Liceul peda
gogic din Bacău, pentru că au inițiat și 
au colectat sume de bani de la candidații 
la examenul pentru gradul II în sesiunea 
iulie 1976 și au oferit comisiei „diverse 
cadouri" procurate cu banii colectați, cu- 
noscindu-se că sint interzise astfel de 
practici.

c) Inspectorului școlar Cristea I. Ivan, 
din cadrul Inspectoratului școlar Vran
cea, i s-a retras avizul ministerului de 
funcționare ca inspector, deoarece în tim
pul examenului pentru acordarea gradu
lui didactic II, în sesiunea iulie 1976, in 
loc să interzică colectarea banilor și pro
curarea cadourilor pentru membrii comi
siei s-a făcut mijlocitorul unor învăță
tori din județul Vrancea, intervenind pe 
lingă personalul comisiei să accepte mese 
la restaurant și unele cadouri din partea 
candidaților, pentru membrii comisiei. 
Prezența sa, din proprie inițiativă și ne
justificată în centrul unde au avut loc e- 
xamenele, precum și comportarea sa au 
creat suspiciuni în rîndul învățătorilor.

d) Printr-o circulară a Ministerului E- 
ducației și învățămîntului, adresată ins
pectoratelor școlare județene, Institutului 
central de perfecționare a cadrelor didac
tice și filialelor acestuia se reamintește 
încă o dată că sînt interzise practici de 
natura celor care au avut loc în centrul 
Birlad, cu prilejul examenelor pentru 
obținerea gradului didactic II la învăță
tori, în sesiunea iulie a.c.

C. ION

„Zilele culturii la Reșița'*
în cadrul „Zilelor culturii la Reși

ța", Liceul metalurgic a organizat la 
sfîrșitul lunii octombrie, a.c. o com
plexă acțiune politică și cultural-edu- 
cativă, prilejuită de sărbătorirea unui 
deceniu de activitate a Grupului șco
lar al Combinatului siderurgic Reșița. 
Cu acest prilej, au avut loc Sesiunea 
de comunicări științifice „Pagini din 
Istoria învățămîntului și a culturii ro
mânești din Banat" și Simpozionul „Pre
ocupări pentru sporirea eficienței lec
țiilor la treapta întîi liceală". De ase
menea, cu această ocazie elevii școlii 
au prezentat un spectacol festiv și au 
participat la finalele campionatului 
sportiv al școlii. Expoziția „Un dece
niu de activitate a Grupului școlar 
C.S.R.", deschisă în incinta școlii tn 
ziua de 31 octombrie a-c., a oferit vizi
tatorilor imagini ale realizărilor ele
vilor și cadrelor didactice ale liceului. 
Cîteva cifre sînt grăitoare. Baza mate
rială a școlii la înființare era de 67 000 
lei ; iar astăzi se ridică la o sumă de 
20 836 297 lei.

în 1976, numai producția realizată în 
atelierele școlii se ridică la suma de 
1200 000 de lei, situînd Grupul școlar 
C.S.R. printre cele mai puternice uni
tăți școlare cu profil industrial din (»* 
ră.
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, „CONSTITUȚIA REPUBIICII SDCIAIISTf ROMÂNIA. 
NOȚIUNI DISPUT STAT SI DRTPT“
Tematică orientativă în sprijinul profesorilor 

care predau această disciplină în clasa a Vll-a 

— Temele IV și V —

IV. TITLUL DE CETĂȚEAN AL 
R. S. ROMANIA — TITLU DE 

ONOARE ȘI DE ÎNALTA
1 RĂSPUNDERE

1. Ce este cetățenia română
•M 1- Cetățenia română este legătura 

politică și juridică a persoanei fizice 
cu statul socialist român, care arată 
apartenența la Republica Socialistă 
România :

a) prin intermediul acestei legături 
h^>ana face parte din societatea
^^Stră, din poporul român ;

b) este o legătură statornicită din 
generații în generații cu pămîntul 
strămoșesc ;

c) este continuitatea tradițiilor sacre 
de luptă ale poporului român pentru 
apărarea ființei sale naționale, pentru 
suveranitate, progres social.

2. Cetățenia română este un titlu de 
onoare. In temeiul ei persoana este 
chemată să decidă, împreună cu în
tregul popor în frunte cu clasa munci
toare, destinul patriei noastre.

II. O scurtă expunere a modurilor 
de dobindire și pierdere a cetățeniei 
române.

1. Dobîndirea cetățeniei române prin 
naștere — modul principal — prin re
patriere, prin înfiere și la cerere ;

2. Pierderea cetățeniei române prin 
retragere și prin aprobarea cererii de 
renunțare la cetățenie.

III. Egalitatea in drepturi și înda
toriri a tuturor cetățenilor

■r- 1. Calitatea de cetățean conferă tu
turor membrilor societății un mare nu
măr de drepturi, a căror consacrare o 
face Constituția și a căror garantare 
este prevăzută de Constituție și legi și 
asigurată prin baza economică socia
listă ;

2. Calitatea de cetățean incumbă și 
unele îndatoriri specifice, de îndeplini
rea cărora depinde dezvoltarea țării și 
deci o mai amplă posibilitate de asigu
rare a drepturilor și libertăților cetă
țenești ;

3. Atît în acordarea și garantarea 
drepturilor, cît și în stabilirea îndato
ririlor, în România socialistă nu se fa
ce nici un fel de discriminare după na- 
taonalitate, rasă, sex sau religie ; toți 
-.jbkțenii români formează marea fa
milie a României socialiste.

IV. Titlul de cetățean român presupu
ne iubirea de patrie

1. Iubirea de patrie este un complex 
de stări și fapte de conștiință, senti
mente și convingeri privind integrarea 
și apartenența la comunitatea social- 
politică românească, la tradițiile sale 
istorice și naționale ;

2. Iubirea de patrie este expresia 
Y atașamentului și devotamentului față

de țară, față de popor și partid, față 
de viitorul luminos al patriei ;

3. Istoria glorioasă a poporului ro
mân, permanența sa de aproape două 
milenii pe aceste meleaguri, contribuția 
sa la dezvoltarea științei și culturii 
umane, sînt de natură a determina sen
timentul de legitimă mîndrie de a fi 
cetățean român.

V. Cetățenia română, titlu de inaltă 
răspundere

1. Ca membru al societății, în cali
tate de component al poporului ca. e 
deține puterea de stat și este liber și 
stăpîn pe soarta sa, fiecare cetățean 
este răspunzător de destinul României 
socialiste. Aceasta presupune :

a) folosirea activă și eficientă a drep
turilor politice și a libertăților demo
cratice pentru participarea la conduce
rea țării ;

b) contribuirea, prin toate mijloacele, 
la făurirea societății socialiste multila
teral dezvoltate, în primul rînd prin 
desfășurarea unei munci utile ;

c) însușirea de către elevi a celor 
mai înaintate cunoștințe, a disciplinei 
socialiste, formarea și dezvoltarea conș
tiinței socialiste, care să facă din ei

k oameni noi, constructori ai comunis
mului.

2. Ca membri cu drepturi egale și de
pline, cetățenii au răspunderea :

a) pentru continua întărire a patriei 
și consolidarea cuceririlor revoluționa

re, prin dezvoltarea economiei socialis
te, și întărirea unității socialiste a în
tregului popor ;

b) pentru apărarea cuceririlor revo
luționare ale poporului față de orice 
încălcare, ceea ce presupune apărarea 
proprietății socialiste, folosirea cu gri
jă a bunurilor poporului, dezvăluirea 
oricăror prejudicii aduse bazei econo
mice sau regimului nostru socialist, 
precum și pregătirea, prin multiple for
me, pentru a fi gata să îndeplinim, la 
nevoie, datoria sfîntă a fiecărui cetă
țean, aceea de apărare a patriei.

Concluzii : evidențierea rolului deo
sebit de important pe care îl are Par
tidul Comunist Român în ridicarea 
României pe cele mai înalte trepte ale 
progresului și civilizației, a cadrului 
optim de realizare plenară a cetățeni
lor, de asigurare a condițiilor pentru 
dezvoltarea multilaterală a personali
tății umane.
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V. CE SÎNT LEGILE STATULUI 
SI DE CE TREBUIE SA FIE 
RESPECTATE DE CĂTRE TOȚI 
CETĂȚENII, INDIFERENT DE 

VIRSTA ȘI FARA NICI O 
DEOSEBIRE.

1. Legalitatea reprezintă un principiu 
fundamental al organizării noastre de 
stat, precum și un principiu general al

SĂ CUNOAȘTEM LEGILE

CARNETUL
La 26 IV. 1976 a apărut Decretul 92z1976 

privind Carnetul de muncă. Prin acest nou 
act normativ se stabilesc organele care 
întocmesc și completează carnetul de 
muncă, datele care se înscriu în acest 
document, actele pe baza cărora Se întoc
mește carnetul de muncă, modalitatea de 
reconstituire a vechimii in muncă, obli
gația unității de a elibera carnetul de 
muncă în cazul încetării contractului de 
muncă, răspunderi și sancțiuni ș.a.

O problemă frecvent ridicată in legăturâ 
cu completarea carnetelor de muncă este 
aceea referitoare la tnscrierile ce se fac 
in carnetul de muncă tn ce privește re
tribuția profesorilor care au norme didac
tice de predare alcătuite din ore la școli 
cu diferite grade de învățămînt sau la dis
cipline diferite.

tn carnetul de muncă al acestor cadre 
didactice la Cap. IX. (date privitoare la 
activitatea in muncă) la coloana 2 („mu
tația intervenită") se menționează la în
ceputul anului de învățămînt, sau pe 
parcurs, atunci cînd se ivesc asemenea si
tuații. „încadrat cu contract de muncă cu 
durată nedeterminată (sau determinată) 
cu ore de predare la diferite grade de 
invățămînt (sau discipline)".

La coloana 6 „meseria, funcția", pe lin
gă funcția Îndeplinită, corespunzătoare 
postului pe care este Încadrată persoana 
respectivă, se menționează și categoria de 
încadrare a acesteia (clasa, gradația și 
gradul- didactic). 

dreptului socialist (al creării și aplicării 
sale). Acest principiu înseamnă respec
tarea neabătută a legilor și tuturor ce
lorlalte acte normative de către toți ce
tățenii, toate organele statului, toți 
funcționarii, toate organizațiile obștești.

Acest principiu decurge în mod obiec
tiv din natura și esența noii orînduiri 
socialiste, care asigură un nou cadru 
de manifestare a ordinii de drept, dis
ciplinei și responsabilității sociale.

Principiul legalității îșî găsește con
sacrarea în dispozițiile Constituției R.S. 
România și în reglementările subsec
vente Constituției (coduri și alte acte 
normative).

2. „Legile țării noastre — arăta to
varășul Nicolae Ceaușeseu — exprimă 
voința și interesele întregului popor, 
servesc înfloririi patriei, bunăstării ce
lor ce muncesc, asigură manifestarea 
liberă a aptitudinilor și capacităților 
cetățenilor în viața politică, economică 
și social-culturală"1).

3. Dreptul, ca totalitate a normelor 
juridice, este expresia voinței clasei 
muncitoare, ca clasă conducătoare în 
societate, a țărănimii și tuturor celor
lalte categorii de oameni ai muncii. El 
este instrumentul prin care statul so
cialist contribuie în mod activ la per
fecționarea relațiilor sociale, la apăra
rea valorilor fundamentale ale societă
ții noastre — orînduirea socială și de 
stat, proprietatea socialistă, drepturile 
cetățenilor etc. Transpunerea în viață a 
reglementărilor juridice ne apare ca o 
îndatorire patriotică a tuturor cetățeni
lor și organelor de stat.

„Respectarea riguroasă a legislației 
noastre socialiste. înfăptuirea neabătu
tă a prevederilor legilor statului consti
tuie obligații fundamentale ale organe
lor centrale și locale, ale tuturor cetă
țenilor țării"!).

4. Pentru a putea fi respectate în
tru totul, legile țării trebuie cunoscu
te. In drept funcționează principiul : 
nemo censetur ignorare legem (nimeni 
nu se poate scuza cu necunoașterea le
gii). Cunoașterea legilor este o obligație 
elementară a fiecărui cetățean. Ea se 
află înscrisă și în prevederile „Codului 
principiilor și normelor muncii și vie
ții comuniștilor, ale eticii și echității 
socialiste", adoptat la Congresul al 
XI-lea al P.C.R. „Comuniștii, toți oa
menii muncii — se arată în acest Cod 
— sînt obligați să cunoască, să populari
zeze și să respecte cu cea mai mare 
strictețe legile țării, să acționeze în spi
ritul legalității socialiste, să ia poziție 
hotărîtă față de orice încercare de ne
socotire sau încălcare a legilor R.S.R."3). 
„Dezvoltarea legalității socialiste impu
ne intensificarea activității de explica
re a legilor în vederea cunoașterii lor 
de către toți oamenii muncii"1).

5. Partidul și statul nostru se preo
cupă de perfecționarea cadrului orga
nizatoric și instituțional care să asigure, 
într-o măsură mereu sporită, participa
rea tuturor cetățenilor — tineri sau

DE MUNCĂ
In situația acestor persoane, ținind sea

ma de modalitatea diferită de calculare și 
stabilire a retribuției tarifare, precum și 
de modificările ce pot interveni în cursul 
anului școlar cu privire la componența 
orelor din norma respectivă, coloana 7 
(„retribuția tarifară lunară") se barează, 
mențiunile privind retribuția tarifară ur- 
mînd a se efectua pe rîndul imediat urmă
tor. Pe acest rînd. La sfirșitul fiecărui an 
școlar sau atunci cînd situația se men
ține și in anii următori, La data cînd înce
tează această situație, se va face o men
țiune specială, scriindu-se în continuare 
de la coloana 2 la coloana 8 „de La data... 
pînă la data... retribuția tarifară a fost 
de... lei lunar".

In asemenea situații, retribuția se cal
culează și se stabilește proporțional cu 
numărul orelor de predare, avîndu-se în 
vedere norma didactică de predare prevă
zută pentru gradele de învățămînt sau 
disciplinele respective, ca medie lunară, 
prin însumarea retribuțiilor tarifare lu
nare în perioada respectivă și împărțirea 
sumei obținute la numărul lunilor luate în 
calcul.

De exemplu, retribuția tarifară de Înca
drare a unui profesor definitiv, cu studii 
universitare și vechime în învățămînt de 
5—10 ani avînd gradația I, care are norma 
didactică de 20 ore săptămînal. alcătuită 
din 15 ore la liceu și 5 ore săptămînal la 
clasele V—VIII se stabilește astfel: 

vîrstnici — la asigurarea legalității, la 
elaborarea și aplicarea legilor. Educația 
juridică este parte integrantă a educa
ției socialiste a membrilor societății 
noastre. Scopul principal al activității 
de educație juridică este crearea în 
rîndul oamenilor a unei opinii hotărî!» 
împotriva încălcărilor de lege, a mani» 
festărilor ce vădesc lipsă de responsa
bilitate socială.

6. în condițiile încălcării normelor 
de drept intervine răspunderea juridi
că — formă specifică a răspunderii so
ciale. Formele răspunderii juridice 
sînt deobesite, în funcție de gravitatea 
lor. de gradul lor de pericol social (in
fracțiuni. contravenții, abateri discipli
nare. delicte civile). Stabilirea săvîrși- 
rii unor fapte care atrag răspunderea 
juridică și sancționarea lor sînt făcute 
de către organe (de stat și obștești) bine 
determinate. Nimeni nu este îndreptă
țit să-și facă dreptate singur. Anumite 
fapte, cu un grad de pericol social mai 
redus, sînt tiate în competența jurisdic- 
țională a Comisiilor de judecată, care 
funcționează în baza Legii nr. 59/1968, 
cu modificările aduse zilele trecute la 
Sesiunea Marii Adunări Naționale. în 
sensul sporirii competentei acestor co
misii și degrevării, corespunzătoare, a 
instanțelor judecătorești. Comisiile de 
judecată sînt organe obștești cu atribuții 
jurisdicționale și existența lor se înscrie 
pe linia democratizării activității de a- 
plicare a dreptului. Scopul sancțiunii 
juridice este recuperarea socială a ce
lui ce a săvîrșit acte antisociale, reedu
carea sa. redarea sa societății și reînca
drarea sa într-o muncă utilă cinstită.

‘) Nicolae Ceaușeseu, România pe 
drumul construirii societății socialiste mul
tilateral dezvoltate, vol. I. Editura politi
că. București. 1968, pag. 134.

*) Congresul al XI-lea al P.C.R.. Editu
ra politică, București, 1975, pag. 695.

3) Op. cit., pag. 819.
‘) Nicolae Ceaușeseu — Raport la Con

gresul al XI-lea al P.C.R., op .cit., pag. 66.
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— pentru 15 ore predate la liceu—co
respunzător cl. de retribuire 19 — retribu
ția este egală cu : 2 120 tei = 10g x 15 ,

20

ore predate la clasdle 
■' ci.

1 590 lei lunar :
— pentru 5 __ .........

V—VIII (gimnaziu) — corespunzător 
de retribuire 8, retribuția este egală cu : 
2-!_----  = 103 X 5 = 515 lei lunar

20_  deci retribuția tarifară lunară de în
cadrare este de 1 590 + 515 — 2 105 lei.

Dacă profesorul respectiv are timp ae 
3 luni norma didactică alcătuită in modul 
arătat mai sus. după care tot restul anu
lui are norma de 20 ore săptămînal la 
liceu, avind in această perioada o retri
buție de 2 120 lei (cl. retribuire 19), ia 
sfirșitul anului școlar se va înscrie In car
netul de muncă pe primul rînd liber de la 
Cap. IX. : „de La 1 septembrie 1975 la 
august 1976 retribuția tarifară a tosti 
2116 lei lunar".

Stabilirea și calcularea acesteia, Ln 
xemplul dat, se fac astfel :

2 105 X 3 2 120 X 9 _ 6 315 + 19 080

31 
de

e-

12
2 116.23 lei.

12
25 395
u

în situația în care la disciplinele cu o» 
bligația didactică de 18—20 ore norma efec
tivă este de 18—19 ore, calculul se face in 
raport cu această obligație de predare, 
care constituie normă întreagă potrivii 
Decretului nr. 278 1973.

LIA IONESCV
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„In învățămîntul obligatoriu de 10 ani se va realiza creșterea 
nivelului educativ al tuturor disciplinelor**.

(Din „Programul de măsuri în domeniul muncii ideologice, politice 
și cultural-educative").

Pedagogia citirii în clasele l-IV
Astăzi este pe deplin acreditată ideea 

că primul demers pedagogic în acțiu
nea de optimizare a procesului instruc- 
tiv-educativ trebuie să-1 constituie de
finirea precisă a obiectivelor fiecărei 
discipline de învățămînt. In acest con
sens ne vom referi la obiectul „Citi
rea", care figurează în planul de in- 
vătămînt din clasele I-IV cu cel mal 
mare număr de ore.

Nu sînt puține situațiile în care, 1* 
lecțiile de citire, singura activitate pe 
care o desfășoară elevii constă în lec
tura repetată a textului, cu insistențe 
asupra citirii corecte și curente. In 
condițiile în care învățătorul a reușit 
să antreneze cît mai mulți elevi sau 
chiar pe toți la activitatea de citire, 
se apreciază că a realizat o performan
ță didactică deosebită Nu trebuie să se 
înțeleagă însă că formarea deprinderi
lor de citire nu ar reprezenta un o- 
obiect principal al învățămîntului din 
ciclul primar care, așa cum se știe, ne
cesită exerciții sistematice și continue 
pe tot parcursul claselor I-IV.

Formarea deprinderii de a citi con
știent înseamnă, în fond, a învăța pe 
elevi cum să învețe, dobîndirea unor 
capacități intelectuale cu mare putere 
de transfer, de generalizare în diferite 
situații de studiu, de învățare, ceea ce 
reprezintă unul din obiectivele funda
mentale ale predării citirii în clasele 
I-IV : realizarea funcției sale instru
mentale. Textele de citire cuprind un 
repertoriu variat de cunoștințe din di
ferite domenii ale cunoașterii și activi
tății umane, reprezentînd sistemele 
elementare de noțiuni pe care se ba
zează studiul sistematic al obiectelor de 
învățămînt din clasele mai mari. Este 
deci firesc să se manifeste o grijă 
deosebită din partea învățătorilor pen
tru ca aceste cunoștințe și noțiuni să 
fie însușite de către elevi în mod co
rect și temeinic. Acesta este și motivul 
pentru care în clasele I-IV vorbim 
despre lecții de citire explicativă, care 
trebuie să asigure înțelegerea și însu
șirea de către elevi a unor informații, 
a unor noțiuni și reguli morale, a 
unor judecăți apreciative. învățarea 
unor comportamente intelectuale și 
morale. Explicația în cadrul lecțiilor de 
citire se conturează ca un sistem me
todologic. ca un ansamblu de metode și 
procedee însoțite de variate mijloace 
didactice, cu ajutorul cărora diferitele 
conținuturi ale textelor de citire cu ca
racter științific (biologie, geografie, in- 
torie etc.) și literar-artistic. reprezen
tînd genuri și specii literare felurite. 

trebuie să fie înțelese și însușite de 
elevi. în cadrul lecțiilor de citire este 
deci vorba de un proces de învățare, 
proces organizat și îndrumat de învă
țător și nu de o simplă citire a textu
lui de către elevi.

în viziunea pedagogică și metodolo
gică modernă, lecțiile de citire trebuie 
să aducă o contribuție substanțială la 
dezvoltarea capacităților intelectuale 
ale elevilor, în stimularea intereselor de 
cunoaștere, a curiozității științifice, 
ele trebuie să formeze sentimente po
litico-morale. să inspire atitudini ci
vice înaintate. Analiza unui text de ci
tire nu poate fi redusă la desprinderea 
ideilor principale, ci este necesar să se 
înțeleagă structura și unitatea lui, lo
gica construcției sale, să se ceară ele
vilor să explice, să motiveze, la nivelul 
lor apreciativ relațiile dintre eveni
mentele și faptele relatate, dintre dife
ritele aspecte ale realității care sînt 
înfățișate, să facă referiri la mediul lor 
proxim. Eforturile de gîndire ale ele
vilor pot fi și mai intens solicitate dacă 
evenimentele, faptele. întîmplările și 
conduitele umane din textul respectiv 
vor fi plasate imaginar în alte contex
te, în alte situații, elevii fiind solici
tați să explice noile relații care apar, 
să desprindă noile concluzii care se im
pun, creînd astfel un cadru problema
tic pentru exersarea gîndirii lor pro
ductive, creatoare, evitindu-se astfel 
reproducerile mecanice, liniare ale cu
noștințelor.

Multe valențe formative ar avea șl 
situațiile în care elevii ar fi solicitați 
să recreeze începutul sau sfîrșitul unui 
text să găsească alt deznodămînt pen
tru conflictele angajate sau să conti
nue firul unei narațiuni — activități 
care antrenează capacitățile imagina
ției și ale gîndirii divergente.

Așa cum se cunoaște, un text de 
citire face parte dintr-un sistem tema
tic și, ca atare, în analiza lui se va 
cere elevilor să stabilească legăturile 
cu celelalte texte axate pe aceeași te
matică. ceea ce reclamă comparații, 
analogii, disocieri, generalizări, organi
zarea și reorganizarea continuă a da
telor informaționale, a fondului de cu
noștințe și de experiență a elevilor. 
A-i învăța pe elevi să stabilească legă
turi intre noile achiziții și cele dobîn- 
dite anterior este un principiu general 
al învățării și cu atît mai valabil pen
tru lecțiile de citire explicativă care în 
mod deosebit au și sarcina de a-i învăța 
pe elevi cum să învețe. La lecțiile de 
citire trebuie intens și multilateral va

lorificată experiența de cunoaștere și 
de viață a elevilor — condiție esențială 
pentru înțelegerea și trăirea conținutu- 
rilor informaționale, a mesajelor ideo
logice, morale și estetice pe care tex
tele de citire le transmit. Or. acestea 
nu pot fi recepționate și integrate de 
elevi fără a se angaja cu aceștia un 
dialog antrenant, stimulativ în care ei 
să aibă prilejul nu numai să relateze 
fapte, întîmplări similare din viața lor, 
observații dobîndite asupra unor obiec
te, procese și fenomene, asupra unor 
conduite umane sau pe care le-au re
ținut din emisiunile de radio și televi
ziune, din lectura lor particulară, ci să 
le judece și să le aprecieze în viziunea 
dată de textul de citire pe care l-au 
analizat.

Vehicularea, organizarea și reorgani
zarea acestui fond de experiență in
fantilă — cognitivă și afectivă — asigu
ră lecțiilor de citire o legătură strînsă 
cu viața în accepția cea mai largă a a- 
cestui principiu, le imprimă un caracter 
viu, atractiv, determinînd o participare 
susținută din partea elevilor. Un elev 
este activ în cadrul unei lecții de citi
re nu numai atunci cînd citește, ci mai 
ales atunci cînd este pus în situația să 
verbalizeze o idee din text, să exprime 
o apreciere, să motiveze o conduită, să 
realizeze diferite comparații, să desprin
dă o regulă de conduită pe baza celor 
citite.

Lecțiile de citire explicativă oferă un 
cîmp larg de acțiune în direcția rea
lizării sarcinilor educației morale a 
elevilor. S-ar putea spune că nici o 
altă disciplină sau activitate didactică 
din clasele I-IV nu dispune de aseme
nea posibilități. Realizarea acestor im
portante obiective educaționale aduce 
in prim plan la lecțiile de citire desfă
șurarea cu elevii a unor discuții, con
vorbiri cu caracter etic pentru explica
rea noțiunilor și regulillor morale, 
pentru caracterizarea conduitei perso
najelor și, în final, însușirea și inte
riorizarea de către elevi a unor crite
rii morale pe baza cărora să poată a- 
precia comportarea celor din jurul lor 
și propria lor comportare.

Din perspectiva multiplelor obiective 
educaționale care revin ciclului primar, 
o lecție de citire nu este realizată dacă 
nu angajează și o analiză a formei în 
care este exprimat textul. Această a- 
na'.iză vizează în primul rînd îmbogăți
rea vocabularului elevilor, dezvoltarea 
capacităților de exprimare, însușirea 
unor registre lingvistice adecvate va
riatelor situați* de comunicare — unele 
texte de citire putînd fi în această pri
vință modele de referință pentru elevi 
în însușirea limbii literare și folosirea 
ei nuanțată, flexibilă. în același timp, 
activitățile la care ne referim ajută pe 
elevi să perceapă și să aprecieze fru
mosul, le cultivă emoții, sentimente și 
gusturi estetice, spiritul critic, însușiri 
care constituie componente importante 
ale educației multilaterale — țelul final 
al întregii munci educative din școala 
noastră.

Conf. unîv. dr. EUGEN BLIDEANU

„încep în d cu anul școlar 1 
mintul gimnazial, liceal,ypi 
clasă, o dată la două săptă

(Din „Programul de măsuri 
și cultural-educative").

Fapt și a
înscrierea pentru fiecare clasă 

elevi ai școlilor gimnaziale, licea 
profesionale și postliceale, a cîte un 
ore de informare politică, care se re 
lizează cu regularitate la fiecare do 
săptămîni, constituie încă una dint 
principalele măsuri menite să asigu 
continua legare a învățămîntului 
viață, de realitatea noastră socialistă 
de țelurile educării comuniste a tin 
retului școlar.

Prin ora de informare politică și pr 
întreaga activitate politică-educati 
desfășurată de cadrele didactice, la b 
za cărora este necesar a se pune 
fermitate politica internă și externă 
partidului nostru, se urmă fi
care tînăr format în școalf^B»,,^ 
noastre să înțeleagă bine, așa cum 
arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu, s 
cretarul general al partidului, la Cor 
fătuirea cadrelor din domeniul științ 
lor sociale și învățămîntului de part 
și U.T.C.. din octombrie a.c. „fenom 
nele dezvoltării economico-sociale 
atît naționale, cît și internaționale 
pentru a fi în stare, în orice împrej 
rări, nu numai să explice politica noa 
tră și să demonstreze justețea ei. ci și 
acționeze cu toată forța pentru a conți 
bui la înfăptuirea ei in viață**.

„In ultima clasă a gimnazi
afectat în prezent limbii r<
limbii latine**.

(Din „Programul de măsuri 
și cultural-educative").

In ling
Școala noastră a demonstrat demi 

că studiul limbii latine reprezintă u 
factor însemnat în cunoașterea și si. 
pînirea limbii române, în educația p< 
triotică a elevilor, în dezvoltarea gîr 
dirii și a culturii lor generale. Aceast 
este rațiunea introducerii obiectului î 
ultima clasă a școlii «’enerale.^pcepîn 
cu anul școlar în curs, așa mm es 
stabilit în Programul de măsuri penti 
aplicarea hotărîrilor Congresului < 
XI-lea al partidului și ale Congresuli

Acțiuni politico-ideologice, 
cultural-educative ale acestui an școlar

(Urmare din pag. 1)

Pentru realizarea acestor obiective majore se impune 
ea fiecare acțiune să aibă un puternic conținut patriotic 
revoluționar. în programul republican al acțiunilor poli- 
tico-ideologice, cultural-educative și sportive din acest an 
școlar o deosebită importanță se acordă manifestărilor ini
țiate pe..tru sărbătorirea centenarului cuceririi indepen
denței de stat a României, Împlinirii a 70 de ani de la 
răscoala din 1907, precum și pregătirii Festivalului național 
al educației politice și culturii socialiste „Cintarea Româ
niei". în acest scop se vor forma și dezvolta la elevi, prin 
activitățile inițiate, sentimentul de dragoste și devota
ment față de patrie, partid și popor, respectul și recu
noștința față de strămoși, mîndria pentru ceea ce po
porul nostru înfăptuiește astăzi sub conducerea înțeleaptă 
a partidului.

•
Publicam mai jos citeva recomandări cu privire la into

narea cîntecelor patriotice, pionierești și de tineret la în
ceperea și încheierea programului de activitate în toate 
unitățile de învățămînt, cu prilejul unor momente solem
ne, la muncă patriotică, în excursii și drumeții, la activi
tăți sportive și_ de pregătire pentru apărarea patriei.

Pentru învățămîntul primar, la începerea cursurilor : 
„E scris pe tricolor unire", muzica : Ciprian Porumbescti, 
versuri : adaptate ; „Al partidului drag nume", muzica și 
versuri Ștefan Andronic ; „Drag pămint românesc", mu
zica : Temistocle Popa, versuri : Eugen Mirea ; „Pămint 
legendar", muzica : Al. Pleșca, versuri : Ion Meițoiu ; 
„Partid, pavăza mea", muzica : I.D. Chirescu, versuri : 
Vlaicu Bîrna ; „Mulțumim din inimă partidului", muzica : 
Elly Roman, versuri : Aurel Felea și Elly Roman.

La încheierea cursurilor se va intona obligatoriu unul 
din următoarele cîntece pionierești : „Tot inainte", muzica: 
Cornel Arion, versuri : Nicușor Constantinescu ; JSoarele

și pionierii", muzica : Temistocle Popa, versuri : Eugen 
Mit ea : „Pionier la șapte ani", muzica : Nicolae Popescu, 
versuri : Valeria Boiculesi.

Pentru învățămîntul gimnazial, la începerea cursurilor : 
„Tricolorul", muzica : Ciprian Porumbescu, versuri : adap
tate ; „Glorie ție, partid", muzica : Mircea Neagu, versuri: 
Traian Iancu ; „Republică, măreață vatră", muzica : I.D. 
Chirescu, versuri : Eugen Jebeleanu ; „Pionierii României", 
muzica : Ion Vanica, versuri : Nicușor Constantinescu ; 
„Drag partid", muzica : Nicolae Popescu, versuri : Nicușor 
Constantinescu ; „Partidul, Ceaușescu, România", muzica : 
George Grigoriu, versuri : Aurel Storin ;

La încheierea cursurilor : „Pionieri, ne cheamă țara", 
muzica j Mircea Neagu, versuri : Traian Iancu ; „Pionie
rii cintă țara", muzica : Ștefan Andronic, versuri : D. Va- 
silescu-Liman ; „Mulțumim din inimă partidului", muzica': 
Elly Roman, versuri : Aurel Felea și Elly Roman ; „Tot 
înainte", muzica : Cornel Arion, versuri : Nicușor Con
stantinescu.

Pentru invățămîntul liceal și tehnic-profesional, la în
ceperea cursurilor : J,E scris pe tricolor unire", muzica : 
Ciprian Porumbescu, text : adaptat ; „Partid, pavăza mea", 
muzica : I.D. Chirescu, versuri : Vlaicu Bîrna ; „Partidul, 
Ceaușescu, România", muzică : George Grigoriu, versuri : 
Aurel Storin ; „Republică, măreață vatră", muzica : I.D. 
Chirescu, versuri : Eugen Jebeleanu ; „Deșteaptă-te 
române", muzica : Anton Pann, versuri : Andrei Mure- 
șianu ; „Graiul neamului", muzica : Titus Cernea, versuri: 
George Coșbuc ; „Pui de lci“, muzica : Ionel C. Brătianu, 
versuri : Ion Nenițescu.

La încheierea cursurilor : „Tineret glorios", muzica : 
Mircea Neagu, versuri : Traian Iancu ; „Aripi de zbor ti
neresc", muzica : Gheorghe Bazavan, versuri : Stelian Fi
lip ; „Tineri din țara-ntreagă“, muzica : Mircea Neagu, 
versuri : Ion Meițoiu ; „Uteciștii de azi, comuniștii de 
miine", muzica : Temistocle Popa, versuri : Mihai Dum

bravă ; „Uteciștii", muzica : Radu Șerban, versuri : Gheor 
ghe Vîlcu ; „Tinerețe, ani de frumusețe", muzica : Vasil 
Timiș, versuri : Constantin Cîrjan.

Elevii din învățămîntul liceal de specialitate și tehijic 
profesional vor învăța cîntece dedicate profesiunii *jâi 
tru care se pregătesc, pe care le vor intona cu pril^ț., 
sărbătoririi zilelor profesiunilor respective, în deplasă 
spre locuri de efectuare a practicii productive, în taber 
excursii etc.

Pentru diverse activități (momente solemne, muncă pa 
triotică, excursii și drumeții, activități sportive și de prt 
gătire pentru apărarea patriei) : „Tricolorul", muzica : C 
prian Porumbescu, versuri : adaptate ; „E scris pe tricolc 
unire", muzica : Ciprian Porumbescu, versuri : adaptate 
„Imnul eroilor", muzica : Ion C. Brătianu, versuri : Io 
Dormidont ; „Tot inainte", muzica : Cornel Arion, versur 
Nicușor Constantinescu ; „Privesc din Doftana", versyjj 
Teodor Rudenco ; „Cintecul Jiului", versuri : Raia •»' 
drașcu ; „Pionieri din România", muzica : Aurel Girovei 
nu, versuri : Mircea Blok ; „Marș pionieresc sportiv", mi 
zică : Ion Nicolaescu, versuri : Nicușor Constantinescx 
„Marș de 1 Mai", muzica : Ciprian Porumbescu, versur 
Maria Ranteș ; „Internaționala", muzica : Pierre Degeyte 

' versuri Eugen Pottier ; „Cintec de drumeție", muzica: D*. 
mitru D. Botez, versuri : Ion U. Soricu : „In tabără", mi 
zică : Mihai Mirzânișteanu, versuri : Georgeta Moraru 
„Marșul Iui Iancu", muzica Timotei Popovicl ; „Să parai 
Ia drum, copilărie", muzica : Vasile Timiș, versuri : (
Duică ; „O mie de flori", muzica : Ștefan Andronic, ae 
suri : I. Meițoiu.

*
Valorificînd cu pricepere trăsăturile tineretului no*i 

școlar, dinamismul și entuziasmul său, urmărind ca ftem: 
acțiune și manifestare să conducă Ia înțelegerea că_ aș 
timentele și convingerile patriotice se verifică prin 
prin îndeplinirea exemplară a îndatoririlor școlare. 
participarea lor, alături de toți oamenii muncii, la rmr 
de edificare a noii societăți pe pămintul României. inK 
țătorii și profesorii vor putea îndeplini la nivelul exig": 
țelor cerute de etapa în care ne aflăm sarcinile trasa 
școlii în Programul de măsuri privind aplicarea h«mr 
rilor Congresului al XI-lea al partidului și ale ConpA 
lui educației politice și al culturii socialiste in doineai* 
ideologiei și al culturii socialiste.
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in^l ți 
o oră

1977, se introduce in învăță- 
postliceal. în fiecare 

de informare politică".
muncii ideologice, politice

politica
Din aceste indicații pe care le-am 

primit din partea tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretarul general al parti
dului, consemnăm în caietul nostru de 
activitate didactică următoarele ele
mente :

Conținutul de bază a! orei de Infor
mare politică il constituie politica in
ternă și externă a partidului nostru.

Obiectivul educativ principal al orei 
informare politică constă în cunoaș

terea și înțelegerea profundă de către 
elevi a fenomenelor dezvoltării econo- 
mico-sociale. atît naționale, cit și inter
naționale.

Scopurile educative pe care urmărim 
să realizăm prin ora de informare 
politică sînt: formarea la elevi a ca
pacității de a explica — în orice îm
prejurări — politica partidului nostru, 
și de a demonstra justețea ei și culti
varea motivației de a acționa cu toată 
hotărîrea pentru a contribui la înfăp
tuirea în viață a politicii Partidului 
Comunist Român.

Din punct de vedere metodic, ne vom 
propune, și vom stărui si asupra altor 
obiective educative, printre care men
ționăm :

— integrarea complexă a-elevilor în 
realitatea noastră socialistă, care se 
realizează prin cela trei canale princi

o parte din numărul
se va folosi pentru

de ore 
studiul

muncii ideologice, politice

a latina
educației politice și ale culturii socia
liste.

In anul școlar 1976/1977, limba latină 
se va preda în trimestrele al II-lea și 
al III-Iea în 20 de ore, în cadrul orelor 
de limbă română de la clasa a VIII-a, 
de ivitre profesorii de Limba și literatu
ra ’’ynână.

instrucțiunile trimise Inspectoratelor 
școlare județene stabilesc atît modul 
în care se vor asigura orele necesare 
predării limbii latine, cît și măsurile pe 
care trebuie să le ia inspectoratele șco
lare în vederea pregătirii profesorilor.

Pentru a veni în sprijinul acestei ac
țiuni, Ministerul Educației și tnvăță- 
mîntului, prin I.C.P.P.D., a organizat, 
între 25 septembrie și 1 octombrie a.c., 

curs de perfecționare a profesorilor 
de limba latină (2—3 din fiecare ju
deț). care vor conduce. în calitate de 
lectori cursurile de pregătire organizate 
In județe, tn același scop, au fost puse 
la dispoziția inspectoratelor programa

„Educația pentru muncă și profesie in organizația pionierilor**

de dr. GII. FLEANCU, Ed. didactică ți pedagogică, 1976

După o scurtă introducere în determi
narea obiectivă a problemei enunțate în 
titlul lucrării, autorul insistă cu compe
tență asupra preocupărilor unor organi
zații de copii și preadolescenți din lume 
in legătură cu educația pentru muncă și 
profesie (Cap. I), analizează activitatea 
extrașcolară a unor mișcări de copii din 
România în trecut și din anii construcției 
socialismului tn țara noastră, desfășurată 
în această direcție (Cap. II și III) și re
marcă, pe bază de studii, acțiunea largă 
de cooperare a factorilor educativi în 
procesul pregătirii pentru muncă și pro
fesie a generației tinere (Cap. IV).

Capitolul al V-lea „Realități și perspec- 
p|. e in acțiunea de optimizare a proce- 
■ului de educație pentru muncă și profe
sie..." relevă căile proprii prin care pio- 
nieria contribuie la formarea intereselor, 
la orientarea opțiunilor și determinarea 
deciziei optime in alegerea profesiei de 

’ei're elevi.
Prezentînd procesul de educație pentru 

muncă și profesie in unitatea și continui

pale : munca productivă, cunoștințele la 
nivelul revoluției tehnico-științifice 
contemporane și înțelegerea faptului și 
acțiunii politice ;

— crearea și dezvoltarea la elevi a 
motivației pentru atitudine participan
tă la viata social-politică ;

— formarea deprinderilor șl obișnu
ințelor de autoinformare permanentă 
asupra politicii interne și externe a 
partidului nostru ;

— dezvoltarea capacității de partici
pare Ia dezbaterea problemelor politice 
și de abordare a fenomenelor dezvol
tării economico-sociale contemporane 
de pe poziția politicii partidului nostru.

De bună seamă, aspectele metodice 
printre care amintim organizarea orei 
de informare politică în funcție de ni
velul școlar (care cuprinde elevi de la 
clasele gimnaziale și pînă la școlile 
postliceale). folosirea presei județene 
pentru cunoașterea concretă a realității 
socialiste direct înconjurătoare, atrage
rea elevilor la alcătuirea mijloacelor 
didactice (colecții de publicații, extrase 
din documentele de partid ș.a.), precum 
și alte aspecte privind cunoașterea lo
cului și rolului orei de informare politi
că în activitatea noastră didactică, se 
înscriu ca preocupări care vor stimula 
creația didactică de masă a cadrelor 
didactice și vor îmbogăți experiența 
pregătirii elevilor pentru muncă și 
pentru viață.

Desfășurată In toate școlile din țară, 
în spiritul cerințelor procesului instruc- 
tiv-educativ, sub directa conducere a 
organelor și organizațiilor de partid, 
ora de informare politică a devenit ea 
însăși una din noile realități ale școlii 
românești.

Prof. ELENA COJAN 
inspector general in Ministerul 

Educației și tnvățămintului

cursului de perfecționare ți programa 
școlară de predare a limbii latine.

în prezent, în întreaga țară funcțio
nează săptămînal cercuri și seminarii 
de pregătire a profesorilor de limba 
română care predau la clasa a VIII-a.

Este în lucru un manual de limba 
latină pentru clasa a VIII-a, care re
prezintă. de fapt, o adaptare și o sim
plificare a manualului actual pentru 
anul I de liceu. Au fost menținute 
textele simple, accesibile elevilor și 
«-au extins explicațiile de vocabular 
care pun în evidență caracterul latin al 
limbii noastre. Manualul respectiv va 
fi difuzat în școli pînă la începerea tri
mestrului al II-lea al acestui an școlar.

Pentru anul școlar 1977/1978, se va 
elabora o nouă programă de limba la
tină pentru clasa a VIII-a, pe baza 
căreia va fi editat un manual cores
punzător vîrstei și cunoștințelor elevi
lor acestei clase și care să extindă 
comparațiile între formele gramaticale 
și lexicale latine și cele ale limbii ro
mâne. De asemenea, s-au Inclus în 
planurile editoriale tipărirea dicționa
rului latin-român și a gramaticii limbii 
latine, instrumente de lucru prețioase, 
atît pentru profesori, cît și pentru e- 
levi.

Este necesar ca profesorii de limba 
română care vor preda limba latină să 
facă din sarcina stabilită în programul 
de măsuri mai sus-amintite, o sarcină 
patriotică, de înaltă răspundere.

DUMITRU SĂVULESCU 
Inspector general în Ministerul 

Educației și Invățămîntului

tatea sa, pe baza studiului întreprins și a 
prelucrării materialului faptic cu ajutorul 
unor interesante metode și procedee sta
tistice, autorul subliniază implicațiile pio- 
nieriei în toate etapele acestui proces, con- 
turind sistemul specific prin care Organi
zația pionierilor coparticipă la această 
importantă operă socială.

Rod al unor cercetări temeinice de mal 
multi ani, lucrarea recent apărută com
pletează un aspect insuficient elaborat 
pînă în prezent și se recomandă ca un 
instrument util tuturor celor care iau 
parte Ia elucidarea teoretică șl practică 
a pregătirii tineretului pentru muncă și 
profesie. Cadrele didactice, comandanții- 
instructori de pionieri, activiștii Organi
zației pionierilor și ai Uniunii Tineretului 
Comunist, psihologii școlari, conducătorii 
de cercuri pentru elevi vor găsi în cartea 
semnalată de noi, orientări, sugestii și 
date folositoare pentru activitatea pe care 
o desfășoară.

Prof. dr. ANTON VASILESCU

ȘCOALA SI PRODUCȚIAf » ■»

în municipiul Focșani s-a organizat recent expoziția „Școala și pro
ducția agricolă", în cadrul căreia au fost prezentate produse din micro- 
cooperativele agricole de producție șt loturile școlare, rezultat al pregătirii 
tehnico-practice a elevilor din școlile sătești ale județului.

Citeva cifre sînt edificatoare pentru preocuparea pe care o mani
festă școlile în acest domeniu, pentru eificiența activității desfășurate : 
suprafața micro-cooperativelor școlare a crescut de la 7,5 ha., în 1972 la 
148 ha. in prezent; toate microcooperativele agricole din județ au func
ționat cu plan de producție care, in aceeași perioadă, înregistrează o creș
tere de la 18 600 lei la 485 000 lei ; producțiile obținute la diferite culturi 
evidențiază o activitate bine organizată și planificată, desfășurată cu dra
goste de pionieri și școlari. De exemplu, la producția de struguri, Școala 
generală Putna-Balotești a recoltat 9 800 kg. la ha., Școala generală Ure- 
chești, 11 000 kg. la ha ; la ardei gras, cultivat in solar. Școala generală 
Vnirea-Odobești a obținut 15 000 kg. la ha., la porumb. Școala generală 
Golești-Focșani, 8 000 kg. la ha.

In acest an școlar activitatea va fi îmbunătățită, pentru ca școala 
din mediul sătesc să poată realiza în condiții cit mai buna pregătirea 
viitorului schimb de muncitori in agricultură.

„SIMBOLISM, MODERNISM 
AVANGARDISM. ÎNDRUMĂRI 

METODICE**
de IOAN MIHUȚ

E.D.P. București, 1976
Studiile asupra simbolismului, mo

dernismului. avangardismului nu lip
sesc în literatura română. O apreciabi
lă listă bibliografică poate fi consultată 
și în lucrarea pe care o comentăm. 
Autorul ei, loan Mihuț, a pornit însă — 
credem — de la convingerea (pe care 
am împărtășit-o) că în unele școli pre
darea acestor curente (orientări) se 
face încă defectuos, fie lacunar sau ex
peditiv (materialul documentar, vast, 
nu e întotdeauna la îndemîna profeso
rului), fie pe baza unei documentații 
abundente, care nu mai lasă loc apro
fundării și interpretării.

Și atunci, lucrarea lui loan Mihuț 
(apărută sub îngrijirea competentă a 
redactorului Magdalena Panaitiu) are 
menirea să înlăture cel puțin aceste 
două deficiențe, punînd la dispoziția 
profesorilor, în același volum : un cu
prinzător studiu-sinteză asupra curen
telor, orientărilor și revistelor de esen
ță modernistă (de la simbolism pînă la 
ultimele ramificații și ecouri ale avan
gardismului), precum și asupra „reacți
ei" aparținînd scriitorilor de orientare 
tradiționalistă sau realistă ; interesante 
recomandări metodice, privind „moda
litățile de apropiere a elevilor de înțe
legerea poeziei moderne" ; sugestii și 
modele de analize literar-științifice ; un 
grupaj selectiv al celor mai elocvente 
opinii critice și — într-o inspirată „a- 
nexă“ — o microantologie poetică, ar
ticole și manifeste modernist-avangar- 
diste.

DRAGOMIR MAGDIN

CÂRTI EDITATE DE C.E.C.

„O comoară la îndemîna tuturor** : 
Cuprinzînd texte semnificative din fol
clorul românesc, precum și scenete, 
proverbe și fragmente din opere ale 

unor «crlltori români și străini, cartea 
își propune să dezvolte — în primul 
rînd la tineri — spiritul de economie, 
chibzuiala, buna gospodărire, grija fată 
de avutul obștesc, dragostea de muncă, 
tn contrast cu aceste nobile deprinderi 
ce îl înaltă pe om. în carte sînt com
bătute și condamnate unele racile care 
degradează ființa umană (lenea, egois
mul. zgîrcenia etc.).

„Casa fermecată** : O culegere de 
scurte lucrări ale scriitorilor români 
contemporani, alcătuită de poetul Iri- 
mie Străuț. Volumul se adresează co
piilor de la grădiniță și din clasele 
mici, cărora, de asemenea, urmărește 
să le dezvolte unele bune însușiri cum 
ar fi: dorința de a munci, spiritul de 
economie etc. Bogat ilustrat, volumul 
este un auxiliar prețios în activitatea 
educatoarelor și învățătoarelor.

MICII NOȘTRI ARTIȘTI 
IN OLANDA

Cercul de desen „Ion Diaconescu" al 
Școlii generale nr. 5 din municipiul 
Gheorghe Gheorgliiu-Dej și-a trimis rodul 
strădaniei componenților săi, dincolo de 
hotarele țării, la Haga, unde — ca și in 
alte țări — lucrările tinerilor artiști se 
bucură de un deosebit succes. Munca cer
cului constituie un adevărat laborator în 
care tinerele vlăstare și-au materializat 
trăirile interioare sub forma liniei și cu
lorii. La concusurile internaționale la care 
au participat acești mici soli ai artei româ
nești au obținut distincții de prestigiu, fă- 
cind cunoscute pe toate meridianele explo
zia de viață și puritate sufletească a copi
lăriei fericite pe care o trăiesc in România 
de astăzi. Au obținut : Premiul 1 la Con
cursul UNICEF „Meridianele prieteniei". 
Paris, 1970 ; Premiul 1 la Muzeul de artă 
al copiilor lumii, Avignon, 1971 ; Marele 
premiu „Bucuriile primăverii", Paris, 1972; 
Premiul Concursului internațional „Shan
kar" (India). t973 ; Premiul UNICEF la 
Concursul „Familia mea". Geneva, 1974 ; 
Marele Premiu al Concursului „Paleta de 
aur". București, 1975. Amintim participă
rile la expozițiile organizate in S.U.A., 
Japonia, Franța, India.

NICOLAE. N. RADULESCU
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Consfătuire a organizațiilor sindicale 
din învațămîntul superior

Municipiul Cluj-Napoca a găzduit în 
zilele de 29—30 octombrie Consfătui- 
rea-schimb de experiență cu președin
ții comitetelor sindicatelor din institu
tele de învățămînt superior și cercetare 
științifică, în cadrul căreia s-au eviden
țiat rolul și contribuția organizațiilor 
sindicale în activitatea profesională, 
organizatorică, administrativă, socială 
din acest compartiment al învățămîn- 
tului din țara noastră.

Organizată de Uniunea Sindicatelor 
din învățămînt, Știință și Cultură și de 
Ministerul Educației și Învățămîntului, 
Consfătuirea se înscrie în acțiunile ini
țiate pentru a formula și oferi practicii 
soluții concrete, eficiente care să asi
gure înfăptuirea tuturor sarcinilor ce 
revin învățămîntului în contextul Pro
gramului de măsuri, sinteză a hotărî- 
rilor Congresului al XI-lea al partidu
lui și ale Congresului educației politice 
și al culturii socialiste.

Schimbul de experiență — desfășurat 
pe baza dezbaterilor în secții, în plen 
și a vizitelor în laboratoarele și atelie
rele unor facultăți ale institutelor de 
învățămînt superior din Cluj-Napoca 
— a prilejuit participanților abordarea 
și aprofundarea unei arii largi de pro
bleme privind conținutul științific și 
metodic al procesului de învățămînt 
conceput unitar și în corelația cerceta- 
re-producție, cu scopul unei temeinice 
pregătiri științifice și pentru integrarea 
școlară și socio-profesională corespun
zătoare a absolvenților diferitelor trepte 
de învățămînt mediu și superior ; per
fecționarea profesională a personalului 
didactic, calificarea și policalificarea 
personalului TESA și auxiliar ; s-a re
levat, de asemenea, contribuția organi
zațiilor sindicale, a reprezentanților a- 
cestora, în rezolvarea operativă a tutu

SIMPOZIONUL NAȚIONAL
.Asigurarea progresului școlar pe calea sprijinirii diferențiate a 

elevilor la invâțăturâ". Metode, procedee și tehnici de evaluare
a progresului școlar"

Prin tema sa de mare importanță 
pentru buna desfășurare a procesului 
de învățămînt, și Simpozionul din acest 
an a reușit să stîrneascâ încă de la în
ceput un viu interes în rîndul colegilor 
noștri de la catedră, conștienți că în 
munca lor de zi cu zi ideea de progres 
școlar este o idee esențială, dominantă, 
fără de care nici nu se poate concepe 
instruirea și educația tinerelor vlăstare

Dezbaterile care au avut loc pînă a- 
cum — la fazele pe localități ți jude
țene — au demonstrat că în progresul 
școlar sînt incluse înseși ideile de bază 
ale pregătirii tineretului sub toate as
pectele — și cunoștințele de cultură ge
nerală și pregătirea pentru munca pro
ductivă și înnobilarea personalității u- 
mane cu alese virtuți cum ar fi : pa
triotismul, cinstea, hărnicia etc.

Simpozionul din acest an, cum se 
poate vedea chiar din titlul său. abor
dează progresul școlar și din punct de 
vedere metodic, arătînd criteriile de e- 
valuare ale acestuia, care încep să de
vină tot mai mult criterii de evaluare 
a propriei activități a fiecărui om al 
școlii.

Pînă în prezent, etapa județeană a 
Simpozionului s-a desfășurat în mai 
multe județe (Alba, Bacău, Brăila. Cluj, 
Covasna, Dolj, Galați, Ialomița, Iași, 
Maramureș, Prahova, Sibiu, Teleorman,

Un util instrument de lucru pentru învățători

Inspectoratul școlar al municipiului 
București, Casa corpului didactic, a ela
borat recent un caiet metodic sub titlul : 
,,Din experiența unor cadre didactice din 
invățămintul primar**. Alcătuit pe patru 
mari capitole care cuprind : probleme de 
fonetică și scriere ; modalități ale predă
rii aritmetice ; cunoașterea mediului ; de
sen și pe subcapitolele : probleme de fo
netică și scriere (clasele I și II) ; proble
me de morfologie (clasele a Il-a și a 
IV-a) ; probleme de sintaxă (clasa a 
III-a) : modalități de dezvoltare a vorbirii 
(clasa I) ; lecții de citire (lectură pentru 
kaițierea elevilor in tehnica învățării (cla

ror aspectelor pe care le incumbă acti
vitatea caracteristică învățămîntului 
superior.

A reținut atenția problema pregătirii 
personalului didactic pentru învățămîn- 
tul general și liceal de către instituțiile 
de învățămînt superior, contribuția efec
tivă a acestora la continua perfecționare 
profesională, de specialitate și metodi
că a profesorilor din gimnaziile și lice
ele țării noastre, din mediul rural și 
urban.

Din partea Ministerului Educației și 
Învățămîntului a răspuns unora dintre 
problemele ridicate de către partici
panta în cadrul lucrărilor consfătuirii, 
tov. prof. univ. dr. Petre Burloiu (di
rector adjunct în Direcția învățămîntu
lui superior și a cercetării științifice).

în încheiere a luat cuvîntul prof. 
Silvia Ilie, președintele U.S.I.S.C., care 
a apreciat conținutul dezbaterilor și a 
evidențiat importanța modalităților de 
realizare a problemei integrării învă- 
țămîntului cu cercetarea și producția, 
în funcție de specificul, profilul și situ
ațiile concrete din fiecare unitate de 
învățămînt superior, din fiecare centru 
universitar ; necesitatea soluționării di
ferențiate, cu maximum de randament 
a problemelor determinate de perfec
ționarea profesională a cadrelor didac
tice, pe baza unui sistem de documen
tare judicios întocmit ; intensificarea 
eforturilor organelor sindicale, care, în 
colaborare cu organizațiile de tineret — 
sub conducerea organelor și organiza- 
zațiilor de partid — să contribuie la în
făptuirea sarcinilor de majoră impor
tanță pe care le are de îndeplinit învă- 
țămîntul românesc în etapa actuală.

VALERIA BACIU

Vîlcea, precum și în sectoarele 1 și 8 
ale municipiului București). Pină la 
sfîrșitul acestei luni, etapa județeană 
a Simpozionului se va -încheia în întrea
ga țară.

Etapa județeană, acolo unde ea a avut 
loc (în județele amintite), a demonstrat 
încă o dată grija organelor locale _ de 
partid, prin participarea nemijlocită a 
reprezentanților lor la dezbateri, prin 
crearea condițiilor de desfășurare a 
acestei prestigioase manifestări a ca
drelor didactice, prin îndrumările date.

Așa după cum am mai anunțat în 
coloanele revistei noastre, etapa națio
nală a Simpozionului se va ține Ia 
București în vacanța de iarnă. Inspec
toratele școlare, comitetele sindicatelor 
învățămînt și casele corpului didactic 
din județele unde etapa județeană s-a 
încheiat, care n-au trimis comunicările 
selectate pentru etapa națională, sînt 
invitate să le expedieze cît mai urgent 
pe adresa Uniunii Sindicatelor din În
vățămînt, Știință și Cultură (Str. Spiru 
Haret. nr. 12, București, sectorul 7) ; a- 
ceasta în vederea cuprinderii lor în pro
gramul ce se întocmește acum. Preci
zăm că netrimiterea la timp a comuni
cărilor pe adresa menționată determină 
neincluderea județului respectiv în eta
pa națională a Simpozionului.

sele II. 111 și IV), acest caiet metodic, 
conceput ca instrument care să permită un 
schimb de experiență între cadrele di
dactice din învățămîntul primar are. prin 
planurile de lecții cuprinse, și o valoare 
orientativă mai ales pentru învățătorii 
începători, oferindu-le exemple de orga
nizare a unor lecții la principalele obiecte 
cuprinse in planul de învățămînt pentru 
clasele I—IV. Firește, înțelegerea și apli
carea lor eficientă depind, în mare 
măsură, de pregătirea personală, de ca
pacitatea creatoare și de dorința de 
perfecționare a tuturor celor cărora le 
este destinat acest caiet

Consiliile organizației pionierilor 
factori activi în perfecționarea 

procesului de învățămînt

«STRUCK»

AGENDA

COMANDANTUL»

Pentru aplicarea 
In viață a orien
tărilor date de 
Programul partidu
lui, de hotărîrile 
Congresului al XI- 
lea al P.C.R., a in
dicațiilor cuprinse 
in Expunerea to
varășului Nicolae 
Ceaușescu la Con
gresul educației po
litice și al culturii 
socialiste, întreaga 
activitate a Orga
nizației pionierilor 
urmărește cultiva
rea la toți pionierii 
și școlarii a dra

gostei și răspunderii lor față de învă
țătură, a interesului pentru știință și 
tehnică, dezvoltarea în rîndurile copiilor 
a respectului și pasiunii față de munca 
concretă, producătoare de valori ma
teriale.

Atitudinea față de învățătură — înțe
leasă ca latură principală a educării în 
spirit revoluționar a pionierilor și școla
rilor — presupune integrarea acestora în 
cadrul mai cuprinzător al atitudinii co
muniste față de muncă și viață. în a- 
ceastă perspectivă, problema învățăturii 
devine un mijloc de cultivare a idealuri
lor comuniste, patriotice și revoluționare 
in rîndurile pionierilor și școlarilor.

In acest context, ținînd seama de exi
gențele și sarcinile sporite ce revin Orga
nizației pionierilor, hotărâtor este pentru 
întreaga noastră activitate diversificarea, 
in continuare, a formelor și metodelor 
de muncă menite să sădească in conști
ința fiecărui copil necesitatea de a Învăța 
pe măsura maximei sale capacități, con
tribuind astfel, in măsură mult mai mare, 
Ia îmbunătățirea calitativă a procesului 
de asimilare a cunoștințelor teoretice și 
practice, la combaterea tendințelor de 
mediocritate, de neindeplinire a obliga
țiilor școlare.

Extinzind experiența pozitivă acumula
tă. consiliile și comandamentele pionie
rești, comar.danții-instrjctori trebuie să 
acorde mai mare atenție aplicării cu con
secvență in viața colectivelor pionierești 
a „Programului educației prin muncă și 
pentru muncă, în spirit revoluționar a 
pionierilor și școlarilor", a „Codului etic 
al pionierului", promovînd. totodată, pe 
scară mai largă, formele de întrajutorare 
la învățătură, sprijinirea școlii în organi
zarea și desfășurarea orelor de meditații 
și consultații, a programului prelungit, a 
muncii din internate, vizînd în principal 
asigurarea respectării de către fiecare 
pionier și școlar a ordinii și disciplinei, 
folosirea eficientă a timpului destinat 
studiului. Stimularea preocupării față de 
învățătură a fiecărui copil trebuie să de
vină un obiectiv fundamental și perma
nent al tuturor grupelor și detașamente
lor pionierești. O atenție deosebită va 
trebui acordată pregătirii pionierilor și 
școlarilor din clasele I și V, adaptării lor 
la cerințele specifice ale activității șco
lare. Prin întreaga activitate educativă 
desfășurată in cadrul organizației „Șoi
mii patriei" va trebui să urmărim pregă
tirea copiilor preșcolari pentru intrarea 
in clasa I, cultivindu-Ie dorința de a de
veni școlari și pionieri.

Stimulînd printr-o gamă largă de acti
vități atitudinea înaintată față de învă
țătură și muncă a copiilor, Organizația 
pionierilor contribuie efectiv la îmbună
tățirea nivelului de pregătire teoretică și 
practică a acestora, la lichidarea repeten- 
ției din ciclul primar și in perspectivă din 
cel gimnazial, la școlarizarea tuturor co
piilor de virstă școlară.

Corespunzător indicațiilor tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, a prevederilor din 
Programul de măsuri pentru aplicarea 
hotărîrilor Congresului al XI-lea al parti
dului și ale Congresului educației politice 
și al culturii socialiste, în domeniul 
muncii ideologice, politice și cultural-edu
cative, Organizația pionierilor, alături de 
școală și organizația U.T.C. acționează 
concret pentru întărirea continuă a ca
racterului aplicativ al procesului de în
vățămînt. al tuturor activităților ce se 
desfășoară cu copiii.

Ne vom preocupa în acest sens ca, încă 
în cadrul organizației „Șoimii patriei", 
preșcolarii și școlarii din clasele I să fie 
obișnuiți cu munca, cu indeplinirea unor 
sarcini gospodărești, pe măsura puterii 
lor, antrenindu-i la acțiuni de înfrumuse
țare a grădinițelor și școlilor, la păstra
rea și îngrijirea obiectelor personale și 
comune, a locurilor de joacă.

Pentru copiii din clasele ciclului pri
mar, consiliile și comandamentele pio
nierești, sprijinind școala, au datoria să 
inițieze o gamă mai largă de activități în 
cadrul detașamentelor pionierești, care 
prin conținutul lor să contribuie la for
marea unui volum mai amplu de deprin
deri practice, vizînd în acest scop reali
zarea în cadrul cercurilor aplicative a u- 
nor obiecte utile, care să solicite procedee 
și deprinderi de muncă specifice vîrstei.

In ansamblul activităților menite să a- 
sigure legarea învățămîntului de produc* 

ție, de viață, consiliile județene, consiliile 
și comandamentele municipale, orășe
nești și comunale ale Organizației pionie
rilor vor acorda un sprijin mai concret 
școlii, atit în organizarea activităților 
tehnico-productlve din ciclul gimnazial, 
cit și în asigurarea corelării mai cores
punzătoare a conținutului lor, cu cerin
țele dezvoltării economico-sociale a loca
lităților, județelor, cu necesarul de forță 
de muncă calificată.

Acționînd cu răspundere pentru apli
carea în viață a hotărîrilor Congresului 
al XI-lea al partidului, cu privire la le
garea învățămîntului de producție și cer
cetare, Organizația pionierilor și-a stabi
lit un program propriu avînd ca obiectiv 
concret cuprinderea în cercurile tehni- 
co-aplicative și în micro-cooperativele a- 
gricole de producție pînă la sfîrșitul ac
tualului plan cincinal, a 75% din popu
lația școlară de virstă pionierească.

îndeplinirea acestui obiectiv necesită 
însă o acțiune concretă din partea tutu
ror consiliilor și comandamentelor pio
nierești, pentru înființarea încă din acest 
an, cu sprijinul cadrelor didactice, a unor 
specialiști din industrie și agricultură, în 
toate școlile și în unele unități economi
ce. licee de specialitate, școli profesio
nale, a unor cercuri tehnico-aplicative, al 
căror profil și conținut să fie corelate cu 
dezvoltarea economico-socială actuală și 
de perspectivă a localității și județului, 
fără să reprezinte însă ceea ce se face 
în cadrul practicii productive.

In ansamblul muncii noastre, cultivînd 
mîndria patriotică a pionierilor și școla
rilor pentru afirmarea științei și tehnicii 
românești, va trebui să sporească ponde
rea activităților bazate pe creație și cer
cetare, a celor cu caracter interdiscipli- 
nar. extinzind elementele de investigare 
și anticipație, încurajînd mai stăruitor in
ventivitatea. originalitatea și flexibilitatea 
in gîndire, fantezie și imaginația creatoa
re a copiilor.

îmbunătățiri substanțiale, sub raportul 
conținutului și al eficienței, vor trebui a- 
duse și în ceea ce privește organizarea 
și participarea pionierilor și școlarilor la 
concursul de creație tehnică „Minltehni- 
cus*. Aceasta va trebui să devină o ma
nifestare largă de masă, cu etape pe 
școală. localitate, județ și republicană, la 
care să participe cu lucrări concepute și 
realizate, aplicabile în procesul de pro
ducție sau în act’vități instructiv-educa- 
tive, un număr cît mai mare de copii. 
Casele pionierilor vor trebui, în acest 
context, să devină centre de finalizare a 
activității tehnico-aplicative din școli și 
unități economice, de stimulare a inven
tivității și creativității copiilor, capabile 
să generalizeze experiența pozitivă, să în
drume competent preocupările copiilor, 
să pregătească și să organizeze întreceri, 
concursuri, demonstrații, expoziții și alte 
manifestări de masă în domeniul activi
tății tehnico-aplicative și științifice.

Cu sprijinul școlii, al organizațiilor 
U.T.C., al familiei, al unităților economi
ce, sub conducerea organelor și organiza
țiilor de partid, consiliile și comandamen
tele pionierești, desfășurînd o largă și 
variată activitate tehnico-aplicativă și ști
ințifică sînt chemate să contribuie mai 
mult, mai eficient la orientarea școlară 
și profesională a copiilor, la formarea și 
dezvoltarea încă de la această virstă a 
gîndirii lor economice și tehnologice.

Avînd în vedere sarcinile mari care re
vin învățămîntului în domeniul pregătirii 
tinerei generații, consiliilor Organizației 
pionierilor, comandanților-instructori, tu
turor cadrelor care lucrează în cadrul Or
ganizației pionierilor, ne revine datoria 
de a sprijini școala in- îndeplinirea sar
cinilor ce-i revin din documentele de 
partid și de a iniția acțiuni proprii me
nite să întregească, să consolideze proce
sul instructiv-educativ. Ținînd scama de 
(aptul că, mai ales la nivelul școlilor, co- 
mandanții-instructori nu în toate cazurile 
se situează pe o poziție activă în soluțio
narea problemelor privind procesul de 
învățămînt. este necesar ea în viitor con
siliile Organizației pionierilor să acțio
neze mai energic în direcția înțelegerii de 
către toți comandanții-instructori a rolu
lui important care Ie revine atit in cali
tatea lor de activiști ai Organizației pio
nierilor, cit și în cea de învățător sau 
profesor. Este, de asemenea, necesar ca 
și în cadrul consiliilor comandanților- 
instructori din școli, periodic, să se dez
bată probleme ale procesului instructiv- 
educativ, urmînd ca problemele rezulta
te, concluziile desprinse să fie prezentate 
și discutate cu conducerile școlilor.

Sub conducerea organelor și organiza
țiilor de partid, împreună cu școala și or
ganizațiile U.T.C., vom acționa mult mai 
hotărît pentru pregătirea viitoarelor ge
nerații de constructori ai socialismului și 
comunismului, pentru înțelegerea de că
tre fiecare pionier și școlar a faptului ci 
munca reprezintă criteriul fundamental 
de apreciere a conduitei și contribuției 
fiecărei persoane Ia progresul societății • 
necesitate pentru afirmarea si dezvolta
rea multilaterală a personalității umane.

IULIU FURO 
vicepreședinte al Consiliului Național 

al Organizației Pionierilor
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Fișe pentru
„Istoria învățămîntului din România"* J

Fișa nr. 2 — SPIRU HARET

Casa în care a locuit Spiru Haret între 
anii 1883—1912 (București, str. Lt- 

Lemnea nr. 7)

1. ITEMUL : Activitatea extrașcolară.
2. DATAREA : 1897-1910.
3. DOMENIUL : Concepția lui Spiru 

Haret despre rolul învățătorului în viața 
salului.

4. SURSE PRIMARE : I — „Raport a- 
supra activității Ministerului de Instruc
ție". București 1903 (sau în Opere voi. 2 
pg. 205—485).

5. SURSE PRINCIPALE : a) anterioa
re : II — „Decizia 78677 din 25 noem- 
brie 1898, pentru înființarea a 320 de bi
blioteci populare pe lingă școalele pri
mare* (în Sp. Haret — Opere, vol I pg. 
307) • III — „Decizia 10 825 din 21 febr.
1902 pentru organizarea cercurilor culturale* (în Opere vol. n pg. 133) e IV — 
„Circulara din 13 iunie 1902 ca băncile populare să nu Iacă întreprinderi riscate* 
(în Opere vol. II pg. 153) • V — „Circulara nr. 17881 din 18 aprilie 1903, ca să lu
mineze pe săteni in privința intrigilor contra băncilor populare* (în Opere vol. II pg. 
189).

b) ulterioare : VI — „Circulara nr. 44933 din 16 aug. 1904 către învățători, ca să 
îndemne pe săteni a se asocia spre vinderea produselor în comun* (în Opere vol. II 
pg. 501) • VII — Ordin nr. 21036 din 30 nov. 1904 către învățătorii ambulanți în
sărcinați cu propaganda pentru tovarășii* (în Opere vol. II pg. 508) • VIII — „Cir
culara din 1907 către învățători pentru înființarea cursurilor de adulți (în Opere 
vol. III pg. 36) • IX — „Circulara nr. 9880 din 28 febr. 1908 către revizori, des
pre înființarea cooperativelor sătești* (in Opere vol. III pg. 42) • X — „Circulara 
nr. 80506 din dec. 1908 către membrii corpului didactic pentru înființarea de școale 
de adulți* (în Opere vol. III pg. 56).

6. CONȚINUTUL ITEMULUI : Una dintre cele mai importante manifestări soci
ale ce se leagă de activitatea marelui reformator al învățămîntului nostru, care a 
fost, la sfîrșitul secolului trecut și începutul acestui secol, Spiru C. Haret, iese oa
recum din domeniul propriu-zis școlar, după cum arată și numele cu care s-a înce
tățenit în epocă : Activitatea extrașcolară. Iată cum justifică Haret acțiunea sa : 
[..Este admis și e un adevăr că țara noastră a realizat în 60 de ani progrese de ne
închipuit. Izolată pînâ deunăzi, prin situațjunea sa geografică și mai mult încă prin 
forța împrejurărilor, ea s-a găsit deodată într-o situațiune de inferioritate incom
patibilă cu vigoarea și Inteligența poporului său, atunci cînd a încetat izolarea de 
mai înainte. Energia și succesul cu care ea luptă de atunci pentru a recîștiga timpul 
pierdut îi vor da, fără îndoială, locul ce merită in lume. Dar trebuie să lucrăm prin 
toate miiloacele, ca momentul acela să sosească cît mai curind.*] Păturile de jos ale 
poporului au cu deosebire trebuință de solicitudinea noastră. Ele sint acelea care 
au beneficiat mai puțin de lucrarea de transformare din ultimele decenii și aceasta 
este natural, deoarece mișcarea venită de sus în jos are trebuință de timp mai lung 
pînă să se comunice masei.* (I)

In concepția lui Haret, școala urma să devină „centrul cultural al satului", iar 
învățătorul, de la un simplu funcționar, la un „apostol cultural al neamului*, pără
sind cei patru pereți ai clasei și extinzîndu-și aria de activitate pînă la hotarele sa
tului : „Dacă învățătorul ar considera rolul său ca terminat îndată ce a dat strict 
cantitatea și felul de muncă pentru care este plățit, el ar fi un bun funcționar, dar 
nu ar merita numele de apostol, cu care se glori„câ, și nu ar fi un bun patriot. în
vățătorul trebuie să învețe să facă mai buni nu numai pe copii, dar și pe toți cei 
care au trebuință să fie instruiți și luminății* (I)

Haret cerea deci învățătorului să fie un factor de ridicare culturală a satului. 
Pentru aceasta el preconizează noi forme de activitate :

• Școalele de adulți : „Printre aceste direcții, aceea care pentru moment se im
pune cu un caracter de cea mai imperioasă necesitate, este aceea a instrucției adul- 
tilor sub toate formele : prin școli de adulți propriu-zise, prin cursuri de seară, con
ferințe etc. In adevăr, ori cu cită intensitate ar lucra școala propriu-zisă de aci 
înainte, nu trebuie să pierdem d n vedere că acțiunea ei se mărginește numai asu
pra copiilor și adolescenților, lășînd în afară de acțiunea ei binefăcătoare marea 
mulțime a acelora care, în timpurile trecute, nu s-au putut bucura nici de instruc
ția primară. Pentru a micșora dar, în mod simțitor, marea masă a analfabeților, care 
constituie pentru țară o povară, un pericol și piedica cea mai mare pentru înainta
rea ei temeinică în civilizație, ar trebui să așteptăm încă multă vreme, în care bunul 
renume al țării ar continua să fie înjosit, și în care toată lumea ar avea toată vre
mea ca să-i treacă cu mult înainte.*

• Biblioteci populare, reprezentînd biblioteca școlară plus cărți pentru adulți : 
„ÎH dorința de a pune la dispozițiunea țăranilor cunoscători de carte mijloacele pen
tru întinderea cunoștințelor lor uzuale, (...), de a limpezi întrînșii ideea de drept și 
datorie, de a-i pune în stare să deslege problemele de care se izbesc in calea vieții 
lor, în fine de a le deschide sufletul pentru frumos, bine și adevăr...* (II)

• Șezători sătești organizate de învățători cu elevii lor, atît pentru educația ar
tistică a elevilor cît și pentru cea culturală și patriotică a sătenilor adulți.

• Cercuri culturale : „După organizarea lor actuală, cercurile culturale funcțio
nează astfel : școlile dintr-un județ se împart în grupe de cîte cel mult no'uă școli ; 
învățătorii de la aceste școli se adună în fiecare duminică, de la septembrie pînă la 
mai inclusiv, pe rînd la fiecare din școlile din cercul lor și țin două ședințe, una in
timă și alta publică. In cea dinții se tratează chestiuni pur didactice ; în cea de a 
doua, la care se caută a se atrage cît mai mulți săteni, se țin conferințe asupra su
biectelor celor mai variate din acele care prezintă pentru săteni un interes practic, 
moral sau instructiv.* (I). [„Art 4 — Scopul urmărit de cercurile culturale este du
blu : 1. Perfecționarea membrilor corpului didactic rural prin lărgirea sferei lor de 
cunoștințe ; 2. Ridicarea stării morale a sătenilor prin cultivarea în ei a sentimente
lor frumoase, și a celei materiale, prin îmbogățirea minții lor cu cunoștințe prac
tice.* (III)]

• Organizarea de obști, cooperative și bănci populare pentru ridicarea nivelului 
economic al satelor.

• Tovărășii pentru vînzarea produselor în comun. Văzind că un învățător din 
jud. Vlașca, Stan. Morărescu, a făcut o tovărășie cu sătenii ca să vîndă produsele 
în comun și a avut succes, recomandă aceasta printr-o circulară (VI) spre generalizare.

In cine putea găsi Haret un aliat pentru realizarea acestor frumoase deziderate? 
Primarul sau notarul, perceptorul sau jandarmul nu puteau fi, evident, cei cărora să 
li se adreseze. „Institutorii și mai ales învățătorii sătești — arată el într-un raport 
prin care recomanda medalierea citorva — constituie fără îndoială unul din factorii 
cei mai puternici pentru îmbunătățirea stării intelectuale, morale și materiale a țării. 
Prin, numărul lor, prin preparațiunea pe care o au, prin cultura lor, mai ridicată 
decît a păturii populare în mijlocul căreia trăiesc, prin stabilitatea situației lor, prin 
putința ce are ministrul de a supraveghia acțiunea lor și de a o îndrepta către anu
mite ținte, ei pot fi chemați a împlini o lucrare lungă, grea, delicată, stăruitoare, 
pe care nimeni altul nu o poate face așa de bine ca dinșii. De altfel, în îndeplinirea 
acestor scopuri Haret înțelege să-i călăuzească nu numai prin numeroasele îndrumări 
(care deși poartă administrativul titlu de „Circulara nr...“, par a fi mai curind niște 
lecții de metodică), nu numai la reuniuni profesionale, congrese, conferințe, ci și 
organizînd școlile normale în așa fel incit din ele să iasă nu numai buni învățători 
pentru copii ci și pricepuți sfătuitori și îndrumători ai sătenilor. Astfel a introdus în 
programa acestor școli, studiul contabilității băncilor populare, conferințele popu
lare și alte metode care să-i pregătească pe învățători în direcția noilor activități.

In aceasta stă marea însemnătate a operei școlare a lui Haret. Ea nu a rămas 
numai pe terenul strict al școlii, nu a fost o simplă operă de bună organizare tehnică 
și de îndrumare pedagogică a învățămîntului. Sectorul școlar al activității sale s-a 
încadrat într-o mare concepție de stimulare a energiei maselor truditoare pe ogoarele 
patriei. Ea reprezintă sîmburele unei adevărate ofensive cu aspecte multiple : cultu
rale, economice, sociale. „Am vrut să fac din învățători o forță națională, pe care 
s-o îndrept toată, toată contra mizeriei și întunericului de la sate*, a declarat el 
însuși într-o cuvîntare la Senat, răspunzînd adversarilor care îl atacau pe tema acti
vității extrașcolare la sate.

Dr. Ing. prof. RADU SP. HARET

„DIFERENȚIEREA ACTIVITĂȚII 
CU ELEV ir*

In îndeplinirea sarcinilor noastre ac
tuale, ne vine în ajutor lucrarea cu tit
lul Diferențierea activității cu elevii 
din ciclul primar in cadrul lecției care 
a fost alcătuită de un colectiv de cer
cetători de la Institutul de cercetări 
pedagogice și psihologice, sub îndru
marea prof. Ion Rizescu.

Autorii (cercetătorii Valentina Fili- 
pescu. Magdalena Banto ș.a.) abordea
ză sub aspect teoretic și practic trata
rea individuală a elevilor, ca una din 
căile cele mai eficiente pentru ridica
rea nivelului procesului de învățămînt.

In prima parte a lucrării, autorii a- 
nalizează concepția care stă la baza ac
tivității instructiv-educative din școa
lă și clarifică aspectele de principiu cu 
privire la organizarea activității dife
rențiate cu elevii, corespunzător reali
tăților și sarcinilor specifice ale învă-

țămîntului nostru. Sînt prezentate pe 
larg caracteristicile activității diferen
țiate de clasă, indieîndu-se totodată nu
meroase forme de activitate instructiv- 
educativă și instrumente de lucru pen
tru elevi.

Pentru cunoașterea particularităților 
elevilor, de un mare folos sînt probele
— validate prin experiment științific
— pentru determinarea nivelului dife
ritelor operații intelectuale ale ele
vilor. După părerea mea probele res
pective pot fi folosite nu numai în a- 
cest scop, ci și ca material pentru exer
ciții de antrenare și dezvoltare a dife
ritelor procese intelectuale la copii. în 
calitate de modele, aceste probe au da
rul de a stimula activitatea noastră 
creatoare pentru a realiza, în condiții
le specifice ale clasei la care lucrăm, 
materiale similare.

înv. ELISABETA BURTEA 
Școala generală nr. 141 din București

„CAIET DE ARITMETICA" PENTRU 
CLASELE I ȘI A II-A

Editura didactică și pedagogică, 1976

Zilele acestea au apă
rut în librării lucrările 
„Caiet de aritmetică pen
tru clasa I* (trei caiete) 
și „Caiet de aritmetică — 
exerciții și probleme pen
tru clasa a II-a“ (trei 
caiete). Ele cuprind un 
bogat material aplicativ 
de aritmetică redactat în 
concordanță cu programa 
și manualul clasei respec
tive, fără a se substitui 
acestuia. Am rugat auto
rii acestor lucrări să le 
prezinte cititorilor noștri:

„Activitatea elevului cu 
caietul constă în a anali
za unele exerciții și pro
bleme rezolvate de către 
autori, apoi a rezolva el 
însuși altele, prin comple
tări în scris a rezultatelor

direct în același caiet, în 
locul punctelor de sus
pensie sau al liniuțelor ce 
sînt tipărite și fac parte 
organică din exercițiile și 
problemele propuse spre 
rezolvare. Completările 
constituie în același timp 
și o muncă de creație 
personală, la care este di
rijat elevul.

Caietul poate fi folosit 
în orice etapă a lecției, 
creîndu-se astfel momen
te de muncă independentă 
realizate în clasă sub în
drumarea învățătorului. 
El poate fi folosit însă și 
pentru activitatea inde
pendentă a elevului aca
să, dar tot la indicația în
vățătorului, acesta avînd 
obligația să controleze

ceea ce a realizat elevul 
acasă.

Exercițiile și probleme
le anului de studiu (I sau 
II) sînt repartizate în trei 
caiete, care corespund în 
general materiei- planifi
cate pe cele trei trimes
tre școlare, elevul avînd 
astfel posibilitatea să-și 
schimbe caietul după fie
care vacanță.

Lucrările de control de 
la sfîrșitul fiecărui caiet 
(pentru cele ale clasei I), 
rezolvate de elev și apoi 
controlate de învățător 
sau institutor, indică gra
dul de însușire a lecțiilor 
parcurse, constituind — 
prin aceasta, după păre
rea noastră — un impor
tant auxiliar în desfășu
rarea muncii individuali
zate a învățătorului, cu 
elevii săi*.

Prof.
GHEORGHE I. HERFSCU 
tnv. VASILE MOTRESCU

„TENDINȚE CONTEMPORANE 
ALE ORIENTĂRII ȘCOLARE ȘI 

PROFESIONALE"
de MIHAI GHIVIRIGA

Editura didactici și pedagogici, 1976

Problema organizării orientării șco
lare și profesionale se pune astăzi la 
noi cu o deosebită acuitate. Un bun sis
tem de orientare poate asigura o depli
nă integrare în muncă a tinerelor ge
nerații, un maximum de eficiență a 
muncii și o creștere a productivității, 
factori de bază pentru construirea so
cietății socialiste.

Lucrarea lui Mihai Ghivirigă abor
dează această problemă, în laturile ei 
esențiale, cu o bogată documentație și 
cu o deosebită competență.

Sînt prezentate în paginile lucrării 
aspectele actuale ale problemei : lăr
girea concepției de orientare școlară și 
profesională, importanța conținutului 
educativ al orientării, orientarea proce
sului continuu, orientarea către familii 
de profesii, primatul factorilor de per
sonalitate (motivații, interese, aptitu

dini). Școala e considerată ca principa
lul factor de orientare a tineretului 
(Cap. II) și se analizează rolul profeso
rului în această activitate. De aseme
nea, este analizat rolul familiei, al ser
viciilor de orientare și al organizațiilor 
de tineret în activitatea de orientare.

Se subliniază utilitatea unei echipe 
pluridisciplinare (medic, pedagog, psi
holog) în activitatea de orientare.

In sfîrșit, se prezintă stadiul de or
ganizare a activității de orientare șco
lară și profesională la noi în țară : ca
binete de orientare școlară și profesio
nală și laboratoare județene de orien
tare școlară și profesională, propu- 
nîndu-se (Cap. VII) o schemă a orga
nizării unui sistem național de orien
tare școlară și profesională.

Cartea abordează toate aspectele e- 
sențiale și actuale ale orientării școlare 
și profesionale. Scrisă cu talent și com
petență, pe baza unei bogate documen
tații, ea este o contribuție prețioasă în 
cercetarea unei probleme de primă im
portanță pentru învățămînt și pentru 
educație.

CONSTANTIN BOTEZ

„PROBLEME DE PEDAGOGIE 
CONTEMPORANA"

In bolecția „Moderniza
rea învățămîntului* a a- 
părut voi. 6 al culegerii 
„Probleme de pedagogie 
contemporană*, selecție 
de referate pe marginea 
unor studii de pedagogie 
și psihopedagogie actuală 
publicate în presa de spe
cialitate de peste hotare. 
Așadar, volumul elaborat 
de un colectiv format din 
A. Lauterman, S. Lăză- 
rescu, M. Hesselman și 
cuprinzînd și un studiu de 
sinteză referitor la mo
dernizarea învățămîntului 
(autori S. Lăzărescu. M. 
Solacoki, M Hesselman),

se adresează cadrelor di
dactice, cercetătorilor și 
colectivelor de conducere 
ale unităților școlare și 
inspectoratelor școlare.

Referatele — vizînd te
me fundamentale ale cer
cetării pedagogice și psi- 
hopedagogice contempora
ne — abordează o largă 
arie de aspecte ale educa
ției : „Probleme psiholo
gice ale orientării pro
fesionale a elevilor*, „O 
metodă pentru analizarea 
climatului socio-emoțional 
dintr-o sală de clasă* ; 
unele probleme generale 
de educație : „Educația e-

levilor pentru autoinstrui
re* ; probleme de didac
tică : „Cerințele didactice 
față de organizarea stu
diului individual al elevi
lor", „Evaluarea elevilor 
și principalele concepte 
asupra măsurării și eva
luării*, „Creativitatea — 
Considerații teoretice și 
practice privind mijloace
le de învățămînt* ; pro
bleme de pedagogie spe
cială (defectologie) ș.a.

Cititorii interesați își 
pot procura al 6-lea vo
lum de „Probleme de pe
dagogie contemporană* de 
la Biblioteca centrală pe
dagogică, str. Zalomit nr. 
12, secte»' 1, București.

AI. TUDOR
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Sarcina lărgirii complexului de informații dintre tara noastră și alte 
țări, în domeniul culturii, izvorită din Programul de măsuri pen
tru aplicarea hotăririlor Congresului al XI-lea al partidului și ale 
Congresului educației politice și al culturii socialiste, in domeniul muncii 
ideologice, politice și cultural-educative stă neslăbit și in atenția 
presei de invățămint. In acest spirit, continuăm să publicăm informații 
din școala de peste hotare — de astă dată din U.R.S.S.. R.S.F. Iugoslavia 
și Republica Populară Albania — pentru întregirea cunoștințelor de 
pedagogie comparată ale cadrelor didactice și pentru mai adinca înțe
legere a efortului ce se depune in țara noastră in domeniul organizării 
invățămintului și educației tinerei generații.

Școala sovietică 
într-o nouă 

etapă
Există în lume evenimente care pătrund 

In cronicile istoriei ca fiind unele din ccie 
mai de seamă, din cele mai de neuitit 
pagini ale ei. Pentru a 59-a oarâ. marele 
popor sovietic și întreaga omenire progre
sistă aniversează Marea Revoluție Socia
listă din Octombrie.

Privind in urmă, vedem clar drumul 
străbătut de patria noastră in acest răs
timp, împlinirile pe care a reușit să le 
atingă in toate domeniile — industrial 
științific, cultural, al învățămîntului.

In cincinalul precedent, in fata școlii so
vietice stătea problema desâvirșirii trece
rii la generalizarea invătămintului mediu. 
Cum s-a rezolvat această problemă ? Ti
nerilor care au terminat opt clase si care 
au primit diplomă de absolvire li s-a creat 
posibilitatea să aleagă intre : școala me
die de cultură generală (clasele 9 și 10), 
școala profesională-tehnică și școala teh
nică. Se poate observa că școala protesio- 
nală-tehnică devine în prezent o nouă 
formă de instituție de invățămint. Dacă 
înainte tinerii, pe parcursul a unu sau 
doi ani de studii, iși însușeau numai o 
profesie, in prezent, mărindu-se durata 
studiilor pînă la trei ani ei primesc și o 
pregătire de cultură generală la nivelul 
școlii mediî Deci, invățămintul are trei 
variante, la alegere, pentru tinăr. dintre 
care una este obligatorie.

Congresul al XXV-lea al P.C.U.S. ■ 
făcut bilanțul planului cincinal de ansam
blu, deci și al cincinalului invătâmîntu- 
lui. In prezent, in U.R.S.S.. procentul de 
tineri și tinere, absolvenți a opt clase, 
care primesc în școli o pregătire medie, 
depășește 97%. Desigur, acest nivel fără 
precedent în domeniul învățămîntului so
vietic a putut fi atins datorită permanen
tei atenții a partidului și statului pentru 
creșterea și educarea tinerei generații, 
pentru perfecționarea sistemului de în- 
vâțămint.

Noul plan cincinal este un cincinal al 
eficienței și calității în toate domeniile 
noastre de activitate, implicit in domeniul 
învățămîntului.

Pentru transpunerea in viață a noilor 
sarcini în țara noastră crește considerabil 
baza didactico-materială a învățămîntului. 
De asemenea, se pune un accent deosebit 
pe pregătirea si perfecționarea cadrelor 
didactice

In tara nostrâ funcționează 201 institute 
pedagogice și 408 școli pedagogice care 
numai în acest an au trimis spre unitățile 
școlare 150 000 de tineri cu pregătire pen
tru activitatea didactică, tn prezent, în 
școlile din U.R.S.S. lucrează aproximativ 
trei milioane de cadre didactice.

Cadrele didactice sovietice străduin- 
du -se să-și îmbunătățească activitatea, in
troduc activ in procesul de invățămint 
noile mijloace tehnice, metodele înain
tate de predare. ..în actualele condiții, 
cind volumul de cunoștințe necesare omu
lui crește rapid, nu se mai poate pune 
mare preț pe însușirea unui anumit vo
lum de cunoștințe. Este necesar să se 
formeze ta elevi capacitatea de a-și com
pleta singuri cunoștințele, de a se orien
ta în fluxul vertiginos de informații știin
țifice și politice" — această idee care a 
fost înscrisă în Raportul C.C. al P.C.U.S. 
la al XXV-lea Congres, subliniază parti
cularitățile actualelor cerințe din învă- 
tămînt

în condițiile generalizării invâtâmîntu- 
(ui mediu, cînd majoritatea absolvenților 
vor intra în sfera producției materiale, se 
cere politehnizarea. in continuare, a șco
lii, adîncirea deprinderii de a munci. în 
instruirea ș> educarea școlarilor. Elevii 
noștri trebuie să aibă posibilitatea de a-și 
forma deprinderi temeinice de muncă. 
Prima experiență a combinatelor școlar- 
?reductive justifică pe deplin acest lucru.

n prezent, in mediul urban funcționează 
peste 300 de asemenea combinate. în care 
elevii din clasele superioare fac cunoștință 
cu bazele unor profesiuni, aceasta înles- 
nindu-le ulterior alegerea drumului în 
viață tn plus, practic, in fiecare școală 
au fost create ateliere, in multe există ca
binete autodotate. In mediul rural, se re

comandă singure brigăzile școlare de pro
ducție.

Rezolvarea tuturor problemelor nodale 
ale acestui cincinal care a început implică 
o muncă încordată. Școala noastră este 
chemată sâ-i învețe ne toți oamenii și 
să-i învețe bine. Pe băncile școlilor de 
cultură generală din tara noastră se află 
in prezent 41 de milioane de băieți și 
fete. Aproape cinci milioane de tineri și 
tinere alternează orele de muncă cu cele 
de cursuri in școlile medii serale. Aproxi
mativ trei milioane de adolescenți iși în
sușesc 1 190 de meserii in școlile profesio- 
nal-tehruce ; de asemenea iși însușesc cu
noștințele de cultură generală. Peste 4.5 
milioane de elevi urmează școli medii de 
specialitate. Iar de felul in care ei toți vor 
fi pregătiți, depinde in ultimă instanță 
dezvoltarea societății noastre, a întregului 
stat.

ALLA VLADIMIROVNA 
ORLEANSKAIA 

redactor-corespondent al revistei 
„Ucitelskaia Gazeta**

19 noiembrie 1944 - —
Eliberarea Albaniei 
de sub dominație fascist!. 
Sărbătoarea națională 
a Republice Populare 
Albania.

Albania: 
fiecare al treilea 
locuitor învață

în cei 32 de ani care au trecut de Ia eli
berarea Albaniei de sub dominația fas
cistă, invățămintul a cunoscut, în ansam
blul prefacerilor revoluționare socialiste, 
o impetuoasă dezvoltare, școala devenind 
o cauză a întregului popor, indiferent de 
vîrstă, sex sau domeniu de activitate. Sub 
conducerea Partidului Muncii din Albania 
s-au creat condițiile necesare pentru 
buna dezvoltare a tinerelor generații și 
pentru creșterea gradului de pregătire 
profesională și de cultură a Întregii popu
lații adulte active.

O largă rețea de grădinițe și creșe ve
ghează la buna educare și la sănătatea 
copiilor. 2 700 creșe — dintre care 2 340 
în cooperativele agricole — reunesc 46 327 
copii sub 3 ani. Numărul grădinițelor — 
apreciate ca „anticameră a școlii** — se 
ridică la 1 615. Ele primesc, în fiecare zi, 
peste 60 000 de copii, a căror vîrstă varia
ză între 3 și 5 sau 6 ani. Astfel, rețeaua 
creșelor și grădinițelor adăpostește, zilnic, 
mai mult de 110 000 copii

Școala din Albania contemporană are ca 
bază un triunghi de principii alcătuit din 
„ore de cuns — ore de muncă productivă 
— ore de educație fizică și militară", ideo
logia marxist-leninistă constituind pivotul 
acestui triunghi de principii formative.

Numărul elevilor și al studenților a cu
noscut, an de an, o neîntreruptă creștere. 
In anul 1938. existau 56 000 de elevi și 
studenți ; in 1950, erau 176 000 ; în I960, 
312 000 ; în 1970, peste 661 000 iar în pre
zent, în invățămintul albanez sînt peste 
850 000 de elevi și studenți.

In cadrul activității educative, elevii și 
studenții participă Ia festivaluri cultural- 
artistice și la acțiunile organizate in ta
berele de vacanță. Peste 80% din copiii 
Albaniei și-au petrecut, anul acesta, va
canța în centrele de odihnă și vacanță din 
stațiunile de vilegiatură și din alte locuri 
pitorești ale țării.

Reforma educației 
și învățămîntului 
din Iugoslavia

De mai bine de doi ani, în Iugoslavia 
se lucrează intensiv la transformarea in- , 
tegrală a activității educative și de invă
țămint. Proiectul acestei acțiuni este cu
prins in Rezoluția despre autogesțiunea 
socialistă a reformei educației și în văță
mintului, adoptat la cel de-al X-lea Con
gres al Uniunii Comuniștilor din Iugosla
via, care a avui loc in mai 1974. Scopul 
principal al acestei reforme este ca sis
temul educativ să răspundă cerințelor dez
voltării societății iugoslave, față de care a 

. rămas in urmă, păstrînd încă unele rela
ții conservatoare.

Prin autoconducerea socialistă a refor
mei educației și invătămintului se înțelege 
— înainte de toate — stabilirea de noi re
lații social-economice în acest domeniu.

Cum se realizează aceasta ? In Iugosla
via există un întreg sistem de asociații 
care se numesc „comitete de invățămint". 
alcătuite atît din delegați reprezentanți ai 
oamenilor muncii din întreprinderi și ins
tituții. cetățeni din așezările urbane și 
rurale, cit și din delegați din partea șco
lilor și altor instituții de invățămint. A- 
ceste „comitete de invățămint", pe lingă 
alte funcții, elaborează programul dezvol
tării activității educative și de învăță- 
mint și stabilesc, totodată, cuantumul mij
loacelor financiare pentru buna desfășura
re a activității școlilor. Mijloacele finan
ciare se asigură fie pe calea impozitelor 
pe salarii și a beneficiului din agricultură 
sau din alte ramuri, fie din venitul între
prinderilor și al instituțiilor. „Comitetele 
de invățămint preșcolar și primar" iau de
cizii care se referă la nivelul așezărilor 
comunale, iar „comitetele învățămîntului 
de orientare" decid asupra problemelor 
învățămîntului mediu, postliceal și supe
rior, conform direcțiilor și ramurilor de 
activitate dintr-o republică sau dintr-o re-

La Festivalul național al cîntecului pen
tru copii — aflat la a 14-a ediție — sub 
egida Ministerului Educației și al Culturii, 
a Comitetului Central al Uniunii Tinere
tului Muncii din Albania și a Uniunii 
Scriitorilor și Artiștilor, compozitorii și 
scriitorii au prezentat 450 de cîntece care 
au fost interpretate la festivalurile locale. 
Cele mai frumoase cîntece și executanții 
cei mai buni au participat la Festivalul 
național. Aceste festivaluri servesc la cul
tivarea și la descoperirea noilor talente 
din rîndurile copiilor.

In prezent. In Albania, o persoană din 
trei frecventează școala. Mai mult de 50% 
din muncitori au obținut o calificare, iar 
numărul specialiștilor care au terminat 
studiile secundare și cele superioare s-a 
mărit începind din anul 1938, de 23 și, 
respectiv 50 de ori pînă în prezent. Un 
muncitor din patru frecventează școala în 
1975 fără să-și părăsească serviciul ; un 
muncitor din patru frecventează cursurile 
de calificare sau alte forme de pregătire 
tehnico-profesională pe lingă întreprinde
rea sau instituția în care lucrează.

Invățămintul superior albanez formează 
cu precădere cadre pentru sectoarele pro
ductive ale economiei. Astfel, spre exem
plu, un grup de muncitori din secția elec
trică a Facultății de inginerie, împreună 
cu studenții, a construit o mașină de cal
culat electronică. Noua mașină, ușor ma
nevrabilă, are destinația să efectueze o 
muncă cu caracter didactic și științific.

Prin accesul tuturor celor ce muncesc la 
formele de pregătire culturală și profesio
nală, prin conlucrarea permanentă între 
toți factorii de instruire și cei ai producției 
de bunuri, școala socialistă albaneză a 
devenit o instituție a întregului popor.

DOINA STERESCU 

giune autonomă. Hotărîrile acestor „comi
tete de invățămint" sint supuse acordului 
organelor comunale și de stat ale republi
cilor si regiunilor autonome.

Reforma învățămîntului și educației din 
țara noastră cere ca aceste „comitete de 
invățămint" să se perfecționeze, sporind 
.influența delegaților reprezentanți ai fac
torilor extrașcolari, astfel ca finanțarea 
activității școlare să se realizeze tot mai 
puțin pe calea impozitelor și tot mai mult 
prin intermediul contribuției celor inte
resați, în așa fel ca școlile și alte insti
tuții de educație să-și realizeze venituri 
pe baza muncii și a veniturilor serviciilor 
proprii.

Reforma cuprinde întregul sistem de e- 
ducație și învățămint. începind de la în- 
vâțămîntul preșcolar și pînă la cel supe
rior. Una din cele mai importante aspira
ții ale reformei este coordonarea sistemu
lui de educație și invățămint cu caracte
rul socialist al societății iugoslave, în așa 
fel incit să se ofere condiții egale de ins
truire tuturor copiilor și tinerilor. Crearea 
acestor condiții începe să se extindă în 
prezent încă din perioada preșcolară, pen
tru că aici s-au și manifestat unele 
lipsuri, procentul copiilor cuprinși în în- 
vățămîntul preșcolar încă este mai mic de 
20% din totalul copiilor de vîrstă preșco
lară. De aici reiese una din sarcinile fun
damentale ale reformei : aceea de a mări 
numărul instituțiilor preșcolare.

In domeniul școlii generale de 8 ani re
forma cere reducerea actualei împovărări 
a copiilor cu un vast volum de informa
ție și cu un mare număr de ore. Totodată, 
se cere acordarea unei mai mari atenții 
activității educative și muncii social-utile. 
De altfel, la sfîrșitul acestui deceniu m 
vor asigura. în mod gratuit, manuale pen
tru toți elevii școlilor primare, mîncare 
gratuită în cantinele școlare și transportul 
elevilor care călătoresc pînă Ia școală. 
Schimbările cele mai radicale .trebuie să 
aibă loc în invățămintul mediu care con
tinuă școala generală și care durează de 
la 3 pînă la 4 ani, in funcție de profilul 
școlilor medii. Cel mai mare neajuns în 
dezvoltarea acestui nivel — a ciclului liceal 
— este dualismul în educație, adică exis
tența școlilor profesionale care pregătesc 
elevii doar pentru muncă, pe de o parte, ți 
liceele care îi pregătesc doar pen
tru studii, pe de altă parte. Re
forma cere ca după școala generală de 8 
ani, să se creeze un sistem pe care noi îl 
denumim „invățămintul de orientare". în 
acest invățămint, care urmează după școa
la generală de 8 ani, va exista o treaptă 
generală de învățămînt cu durata de doi 
ani, iar apoi un sistem clasic de educație 
pentru muncă în care programele se vor^'* 
realiza pe durată diferită, de la 6 lun^^ 
pentru munci necâlificate, pînă la 6 
pentru școli de pregătire superioară.

Actualele școli postliceale și cele supe
rioare (facultățile) fac parte integrantă în 
prezent din sistemul învățămîntului de o- 
rientare și totodată dezvoltă studiile în 
nivele cu diferite durate de pregătire.

La toate nivelele se pune un accent a- 
supra conținutului marxist, se micșorează 
„enciclopedismul" și se fundamentează ac
tivitățile social-utile și muncă productivă.

Primii pași In practică, ai reformei, de
monstrează că în cadrul - Iugoslaviei a- 
ceastă acțiune nu se desfășoară uniform 
și nu are nici rezolvări unice. Cele șase 
republici iugoslave și două regiuni auto
nome au autonomie în privința realizării 
generale a politicii iugoslave în dezvolta
rea învățămîntului. Ele rezolvă această 
politică în concordanță cu propriile lor 
cerințe. Pînă în prezent, primele experien
țe în aplicarea reformei o au Regiunea 
Autonomă Voivodina și Republica Croatia, 
începind cu anul școlar 1977—1978, toate 
republicile și regiunile autonome vor în
făptui reforme. în așa fel incit, pe întregul 
front al educației, se vor oetrece schim
bări care vor avea o mare influență pen
tru dezvoltarea colectivității iugoslave.

RUJIȚA PETROVICI 
redactor șef al revistei 

„Prosvetni pregled" 
din Belgrad

ANUNȚ
Cititorii din străinătate ai pre
sei românești se pot abona adre- 
sîndu-se la: „ILEXIM", Departa
mentul Export-Import Presă. P.O. 
Box 136—137. telex 11226. Româ
nia. București, str. 13 Decembrie, 
nr. 3.
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